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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

A királyföldi egyetem ismét összehivatott. 
O Régóta és több izben hangoztaták a szász 

lapok azon hő óhajtást, bár hivatnék össze az 

egyetem, hadd nyiljon ez által út a reformok kez 
deményezésére. Ime vágyuk telj es ü ht, az id. 

comes aug. 1 én kelt körirata felhivja a királyföldi 

törvényhatóságokat, válaszszák meg küldötteiket a 
f. év september 15 én megnyitandó egyetembe. 

A f. év február 28-án bezárt egyetem közölte 
volt a törvényhatóságokkal azon adatok kivonatát, 
melyek tanusiták: hogyan kezeltetett a nemzeti 
vagyon a legutóbbi tizenöt év alatt; most a ható- 
ságok e tárgyra vonatkozó nyilatkozatai beérkeztek 
az ispáni hivatalhoz, miért is a comeshelyettes hang- 
sulyozza, hogy inkábbat a nemzeti vagyon ke- 
zelését illető operatum kidolgozása végett hivja össze 
az egyetemet. 

Valóban mi is elismerjük, hogy e tárgy tisz- 

tába hozatala égetö szükség. Nem tudjuk, ha 
vajjon a hatósági nyilatkozatok fátyolt vetnek-e a 
multra; de bármit is foglaljanak azok magukban, 
nézetünk szerint, az egyetem elodázhatlan kö- 

telessége leend e dolgot kellő szigorral és rész 

rehajlatlan igazsággal kitisztázni, s azt a nyil- 

vánosság szine előtt minden oldalról megvilági- 
tani; szükséges ez főleg azért is, badd ismerhesse 
meg az ország és a szász nemzet azokat, kik mig 
nagy hangzásu szóvirágokkal ámitottak, becses 
énjükről kiváló a n gondoskodtak a közvagyonból, 
hadd lehessen ezektől külön választani azon fér- 
fiakat, kiket netalán csak politikai ellenfeleik gya- 

nusítottak, holott az előterjesztett adatok alapján 
arra oka senkinek sem lehet. Előre is figyelmez- 

tetni óhajtjuk az egybeülendő egyetemet, hogy a 
nemzeti vagyon ügye a maga teljességében hozan- 
dó nyilvánosságra, különben a félreértések 
végtelen sora nyilik meg, s utóvégre olyannyira 
elmérgesedhetnék a kérdés, hogy azon segi- 

teni aligha lehetne heroicus szerek alkalmazása 

nélkül. 
A comeshelyettes köriratában fölemlitve talál- 

juk azt is, hogy a királyföldi népesség reform óhaj- 
tásainak is tér nyiland az egyetem kezdeményezése 
altal; de figyelmezteti a hatóságokat egyszersmind 

arra is, hbogy ,„nem szabad szem elől téveszteni, 

miszerint végleges meghatározása azon alap- 

elveknek, melyeknek a szász székek és vidékek 

újraszervezésére nézve is irányadóknak kell 
lenni — kizárólag a törvényhozás hatásköréhez tar- 
tozik, azon törvényhozáséhoz, melynek egyedüli 
tényezői a megkoronázott király és a parla- 
ment"; épp ily üdvös ujmutatás a comeshelyettesi 
körlevél azon része, hol arra hivatkozik, hogy az 

egyetem politikai irányu illetékességi köre nyilt 
kérdés, — hogy az egészséges államszervezetben a 

résznek az egész alá kell rendeltetnie, s igy a 
szász nemzet alkotmányszerü intézményeit is be 

kell illeszteni az ország intézményeinek keretébe 
amit csak az ország parlamentje eszkö- 
zölhet. 

Meg vagyunk gyözödve arról, hogy a király- 
földi törvényhatóságok — mindamellett, hogy az 

epuratio náluk még nem történt meg — át fogják 
érteni a derék comeshelyettes bölcs és jóakaró 
fig yelmeztetését, s igy oly egyéneket külde- 

nek N. Szebenbe, kik a kor kivánalmaival s a 
meglett tényekkel számolván, az adott téren 
igyekszenek küldőik érdekeit szolgálni és nem 
fognak maguknak abban tetszeni, hogy a pöffesz- 
kedés saltomortaléjit ismételjék mások mulat- 
tatására, a zérdek kárára. 

Remeljü k hogy az ódon szerkezetü székgyü- 

dések higgadt és mérsékelt férfiakat választanak 

be az egyetembe, kik a gazdasági ügyeken kivül 
azzal is foglalkozandnak, hogy a királyföldi népes- 
ség közóhajtását, a reformokat illetőleg, formuláz- 

! zák; de hogy ezt tehessék, módot fognak találni 
arra is, hogy román és magyar polgártársaik is kel- 
lően képviselve legyenek az egyetemben. Ma már 
sok dolog túlélte magát, hisz épp ezért itélte el a 

derék szász nép az önző bureaucraták hadát is; a 

józan többség tehát bizonynyal belátandja, hogy 

ideje az elavultat eldobni, s améltányosság 

alapjára állani. 

Az egyházi kötelmek 
s az állampolgári kötelességek összeütközése 

alkalmával, melyiké az elsőség? 

H. 
,„Guand les consciences catholigues seront éclai- 

rées, elles comprendrout que le pouvoir tempo- 

rel est un instrument vermoutu et compromet- 

tant; qu'entre la foi, chose immaterielle, et les 

interéts temporels, chose terrestre, il n'y a aucun 

lien nécessaire.* Emile Ollivier. 

Jeleztük mult czikkünkben, hogy az 
ultramontan napi sajtóban legközelebb nyi- 
latkozat gyanánt megjelent egyik vezérezikk- 
sorozat czélzata, hosszu bevezetés, ide-oda 
csavargás s képletekben és hasonlatokban 
jobbra-balra kitérés után, oda megy ki : hogy 
olvasóival a concordatumnak hazánkat illető- 
leg kötelező erejét elismertesse. 

E czélzatot, e szándékot, jöjön az bár- 
mely oldalról, burkolódzék az bármily tisz- 
teletreméltó köpeny alá — az általunk több- 
ször elmondottak nyomán – hazaellenes 
törekvésnek vagyunk kénytelenek nyilatkoz- 
tatni. 

Az 1855-ki concordatum, mindjárt első 
czikkében alkotmánysértést foglal magában, 
a mennyiben igy szól : 

„A szent római katholika vallás, min- 
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den jogaival és kiváltságaival, melye- 
ket annak isten rendeleténél (1?) és az egy- 
házi törvények határozatainál fogva élveznie 

kell, az egész ausztriai birodalomban és mind- 
azon országokban, melyekből az áll, örökre 
fenn fog tartatni.4 

Az 1848. XX. t.-czikk minden törvé- 
nyesen bevett vallásfelekezetekre nézve az 
egyenjoguság, jogviszonyosság és 
egyenlőség elvét mondta ki. Ebből ön- 
ként következik, hogy hazánkban egy val- 
lásfelekezet sem birhat többé kiváltságok- 
kal, mint azt az idézett I. czikk behozni 
akarta s tényleg be is hozta. Az állam ke- 
belében tényleg különféle felekezetek létez- 
nek; az államnak érdekében áll, hogy azok 
egymás mellett békében létezzenek s kölcsö- 
nös ellenségeskedés által az államczélokat 
ne zsibbaszszák. Az államnak tehát nem az 
áll érdekében, hogy egy testület előjogairól 
gondoskodjék, hanem hogy az állampolgárok 
összeségének emberi jogai megóva legye- 
nek. A történelem azt tanusitja, hogy a hol 
sikerült az egyháznak a hazai törvényekkel 
szemben előjogokat érvényesiteni s a papi 
uralmat meghonositani, ott ez uralom folytán 
minden tönkre ment, szellemi élet, anyagi 

jólét. Sajnos, hogy a kath. világiak közt is 
vannak, kik még azt sem tudják, hogy ho- 
zatott-e, vagy létezik-e ily törv.czikk; s az 
ilyenekkel aztán könnyen elbánhatnak ultra- 
montán uraimék; mert „csak a tudatlanokon 
van ő nekik hatalmuk.4 

A concordatum II. czikke igy hangzik: 
»Miután a római pápa, az egész egy- 

házban, a meddig az terjed, a tisztelet és tör- 
vényhatóság elsőségével isteni törvény sze- 
rint (1) bir, ennélfogva a kölcsönös közle- 
kedés a püspökök, a papság, a nép s a szent 
szék között, lelki dolgokban és egyházi ügyek- 
ben, az országfejedelmi jóvábagyás kikérése 
szükségének nem leszalávetve, hanem 
teljesen szabad lesz.4 

Hogy e czikk által a pápa legföbb, 
egyetemes, absolut hatalma elismertetik 
— azt sénki sem fogja tagadhatni; azt is 
tudja hazánk minden alkotmányosan érző 
polgára, hogy a népképviselet a felelős mi- 
niszterium s király hármas egyetemén kivül, 
valamely alkotmányos országban hatalmat 
senki más - sem idegen, sem belföldi - 
nem gyakorolhat. Továbbá, mint azt már más 
alkalommal kimutattuk, e czikk által a ki- 
rályi tetszvény joga semmivé tétetik. 

A királyi tetszvény joga, vagy correk- 
tebbül kifejezve, fejedelmeink joga a szentek- 
nek tekintett egyházi dolgok körül, ,jus 

azz alattvalók egy része, már pedig a püspö- 

tan a szentesitett törvények ellen ágitáltak, 

ában (Königsgasse Nr. 60.) 

mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 
ál kazelte 

circa sacra,4 mélyen alkotmányunkban gyö- 
kerezik s közjogunk egyik fő- és alaptéte- 
lét képezi. S e jogokat fejedelmeink nem 
apostoli czimüknél fogva gyakorolják, nem 
is adományképp tekintendő e jog, adva a 
kath. hierarchia feje a pápa által az akkor 
a hierarchia szövetségesei gyanánt magukat 
viselt magyar fejedelmeknek; mert ha a do- 
log igy állna, akkor akármely perczben visz- 

szavonható lenne ez u. n. jog a nem hű szö- 
vetséges gyanánt mutatkozó fejedelemtől. Ha- 
nem gyakorolja e jogát a korona, az egyház 
körül, mint ,„jus circa sacra"-t, mint legföbb 

kegyúri jogot. E jog eredete a királyi mél- 
tósággal egykoru, s a jelen korig a magyar 
korona egyik legkitünöbb előjogát képezi, 
mely számos törvények s az ország állandó 
gyakorlata által századokon át, a római 
szent szék mindennemü igényei elle- 
nében erélyesen fenntartatott*) Igaz 
ugyan, hogy ő Felsége az absolut korszak- 
ban e jogról tényleg lemondott volt, s az 
jelenleg nem gyakoroltatik épp a concorda- 
tum emlitett II. ezikke miatt; de jogilag 
le nem mondhatott a népképviselet beleegye- 
zése nélkül. Tekintsen be bárki is hazai tör- 
vényeink gyüjteményébe, a „Corpus Juris4- 
ba, ott az I. Rész XI. czimzetében a követ- 
kezőket fogja találni : 

„Sciendum autem, quod licet Papa, seu 
summus Pontifex, utramque jurisdictionem, 
temporalem scilicet, et spiritualem habeat; in 
collationibus tamen beneficiorum Ecclesiasti- 
corum, pro tempore vacantium in hoc regno, 
summus ipse Pontifex nullam jurisdictio- 
nem exegquitur praeter Confirmationis au- 
etoritatem: Et hoc quadruplici ratione...4 

Itt következik a négy indok. Ez egyet- 
len tétel megczáfolja az ultramontan urak 
minden okoskodásait. 

Ebböl látjuk, hogy ki az 1855-ki con- 
cordátumot elismertetni s hazánkra nézve kö- 
telezőnek akarja; az nemcsak hazánk alkot- 
mánya és törvényei ellen vétkezik, hanem a 
királyi felség jogait is sérti, miután kirá- 
lyaink felségi jogainak egyikét, a mindent 
felülügyelési jogot akarja megcsorbitani. 

De menjünk tovább. 
A concordátum III. czikke megsemmi- 

siti a királyi tetszvény jogát a kath. egyház 
főpapjainak belső intézkedéseire nézve. E 
czikk igy hangzik : „Az érsekek, püspökök 
és minden ordináriusok, az egyházmegyéjök- 
beli papsággal és néppel, pásztori hivataluk 
gyakorlása czéljából; s z a b a don fognak 
közlekedni s egyházi ügyeikben való okta- 
tásaikat és rendeleteiket szabadon teen- 
dik közzé. A püspökök e korlátlan intéz- 
kedési jogának, mily káros következményei 
voltak a Lajthán túl a legközelebbi multban, 
mindőn az osztrák érsekek és főpapok nyil- 

s ágitálhattak, mintán az emlitett czikk által 
a püspökök minden tette ki van véve az ál- 

egész évre 12 frt, félévre ő frt, évnegyedre 3 frt. 

kezik emberi jogaink s hazai törvényeink 

hogy a védrendszert tárgyaló ülésekben 

fél, minden töle kitelhető módon 

nyernek is általa az illetők egyeb 

lamhatalom- felügyelet alól - azt tapasztal- 
hattuk. Szolgáljon ez óva-intésül képviselő- 
házunkra nézve, hogy e korlátlan cselekvési 
szabadságot mihamarább törölje el; mert igy 

kök s a főpapok csak alattvalói a világi fel- 
ségnek is, több jogokkal lenne felruházva, 
több kiváltsággal birna, mint mennyivel maga 
a felség bir, ki tartozik királyi esküjénél 
fogva az ország törvényeit tisztelni; mi alól 
e czikk erejénél fogva a főpapok magukat 
kivonhatják. Minden lépés, mit a képviselő-. 
ház a kath. egyházreform ügyében teend, a 
legradikálisabb reformok elvesztendik hatá- 
sukat, czéltévesztettek lesznek, mig ez egyet- 
len kis III. czikkecskéje a concordátumnak 
érvényben van. 1 

Beszéltünk feljebb a királyi esküröl, 
hadd lássuk a concordátum szerint micsoda 
esküt tartoznak a püspökök letenni, mikor 
hivatalba lépnek. A XX. czikk szerint ő „Fel- 
ségének és utódainak esküsznek csak hűsé- 
get. Az alkotmányról s alkotmányos törvé- 
nyeinkről szó sincs; a ki pedig ilyformán 
esküszik, abban az időben, midőn kezdve 
felséges királyunktól, le az utolsó tisztvise- 
lőig mindenki, ki müködésbe lép, megeskü- 
szik alkotmányunkra s törvényeinkre, arról 
elmondhatjuk, hogy mintegy megtagadja az 
alkotmányt. A ki pedig megtagadja az al- 

*) L. Récsi Emil ,Magyar közjog.4 

viselőház határoza 

endő kiterjesztés 
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kotmányt, annak – igen természetesen – 
sajátképp joga sem volna, az alkotmány jó- 
téteményeinek élvezésére. enis 7 ; 

Eltekintve a XIX-ik czikktől, mely el i 
törli az uralkodónak püspök-kinevezési jó- 
gát, s a többi alkotmányunkat sértő czikkek- 
től — elmondhatjuk erről a concordátumról, 
hogy az egy mephistofelesi paktum, az egy- 
házi hierarchia s a világi absolutismus közt 
az előbbi előnyére — s ki azt pártolja: vét 

ellen. Butyka Dezsőöő 

Pest, augustus 5. 1868.. 
(y. z. n.) A védrendszerre vonatkozó törvény- 

javaslat részletes tárgyalása - ugy látszik — hosz- 
szabb időt veend igénybe semmint egyelőre gya- 

e nitanunk lehetett; a képviselőház mai vitáinak me- 
nete legalább ide mutat, mert a baloldal és szélső- 
bal ugyancsak egész erővel áll ki a sikra, amaz 

némi következetlenségbe is esvén önmagával, a 
mennyiben a törvényjavaslatot átalánosságban el- 
fogadta részletes tárgyalás alá, ez utóbbi alkalmára 
azonban némely §-ushoz oly módositványt ajánl, a 

mely a jóváhagyott átalános elvekkel ellenkezik. 
A tanácskozás mindamellett nem fog hosszura 

nyulni, annyival kevésbé, mert a miniszterium, ta- 

pasztalván a képviselőház türelmének napról napra 
nagyobb mérvben jelentkező - nem éppen indoko- 
latlan - kimerülését, beleegyezett abba, hogy az 
országgyülés - mihelyt a védrendszerre vonatkozó 
törvényjavaslat tárgyalása befejeztetett, — elnapol- 
tassék. lkhtá .a ölad 

A szünetelés tartama iránt még eddig nem 
történt határozott megállapodás, de alig hiszszük 
hogy az, — tekintve a már kész törvényjavaslatok 
roppant halmazát, és az országgyülési intézkedés- 
nek sok esetben égetőleg szükséges voltát,. - 

vagy legfölebb hat hétnél tovább terjedjen, s i 
a törvényhozó, testület september hó folytán okvet- 
lenül megint együtt lesz. s 

Az érintett elnapolás a Deák párt tegnap 
konferentiáján hozatott szóba, illetőleg igértetett 
meg a kormány által, tehát mulhatlanul be ! 
következni. 

Ugyanott arra buzdittattak a 

esetre jelenjenek meg, sőt a távollevök távir, i 
hivattak be, mert azt suttogják (kezessége 
ban vonakodunk e hirért vállalni) mik 

rendszerre vonatkozó törvény létrejöttét 

elhatározá : tagjainak távozása, talán he. 
eltávoztatása által oda hatni, ho 
törvényjavaslat végleges megszavazás 
tik, a képviselőház ne legyen határozatképes. 

E taktika és manöver a politikai pártok 
ténelmében nem volna az első, ha só 

esetben nehány napi halasztást 

legalább részünkről — nem vélünk hasor 
tualitástól tarthatni, mindamellett óhajtan 
láljuk, hogy a majoritas föleg ily 
zet életébe vágó törvényjavasla 
mával teljes számmal legye 

nem numeriee is imponáljon. 
. állandó pénzügy 
be a képviselőháznak, a folyó é 
szóló véleményes jelentésé 
országgyülés elnapolás k 
jövő szeptemberben fog 

Tárgyalása 
veend sok időt igénybe, m 

ti. 9 hónap, elmúlik. 
Némellek 2 

nak, de alkalr 
miután ezen pal 
hoz, mert ol 

melyeket 
szavaznia , 

szeptemberb 
vetés meg 



a társulat itteni háza elkészül, a föigazgatóság is- 

ezikkében a ,n 

A miniszterium tárgyalásokat kezdett az arad- 

gyulafejérvári vasúttársulattal, hogy igazgatósága 
hivatalos székhelyét Pestre tegye át. Egyelőre csak 
a forgalmi igazgatóság jö Pestre, és később, mire 

N.-Szeben, julius 29. 

Tisztelt szerkesztőség! Folyó évi julius 

21-ikérőli 85-dik számu becses lapja történetes 

éppen ma kerülvén kezembe
, ez az oka, hogy a 

tisztelt szerkesztőséget csakis most kérhetem fel 

következő helyreigazitó nyilatkozatom
 felvételére. 

Legközelebb megjelent „Der 
ungarisch öster. 

Dnalismus und die Aufgabe der modernen Demo- 

kratiet czimti röpiratom fel irata alatt, Butyka 

Dezső úrtól egy czikket olvastam, melyben neve- 

zett szerző úr azzal tisztel meg, hogy érintett röp- 

iratom tartalmát egy pár személyesk
edő megjegy- 

zéssel teszi közzé, mely utóbbi ellen van éppen 

ezen helyreigazitó nyilatkozatom irányulva. 

Butyka Dezső úr mindjárt czikke elején ugy 

mutat be engem az olvasó közönségnek, mint a 

„der Ungar" szerkesztőjét; hogyan juthatott B. D. 

úr erre — az előttem merőben megfoghatlan,
 mert 

én részemről azt sem tudom, hogy ez a „der Un- 

gar mit jelent; röpirat vagy talán valami 
egyéb- 

féle lap volt vagy jelenben az e, még az is idegen 

dolog előttem s igy annak szerkesztője sem lehe- 

tek. - Jövőre nézve tehát nem lesz helyénkivüli 

B. D. úrnak magát helyesebben informálni mie
lőtt 

bárkit is névtelen nyomtatványok szerzőjével kiván 

ugyanazonositni. 
Továbbá mondja B. úr, „nem tudja meny- 

nyire fontos szerző egyénisége s mennyire szerz
ett 

magának „érdemeket" (l) a multban arra, hogy 

a jelenben meghallgattassék stb. — Megvallom, 

arról eddig mit sem tudék, hogy egy röpirat s
zer- 

zöjének még mielőtt meghallgattatnék bizo- 

nyos mennyiségü érdemeket lehet – sőt mi nevet- 

séges - B. úr szerint kell is felmutatnia, de egy- 

szersmind kinyilatkoztatom azt, hogy előttem ezen 

újdonság merőben igazolatlannak is tünik fel, mert 

ugyanis egyszerüen csak azt kérdem : minő össze
- 

függésben állhat egy röpirat czélja és lényege a 

szerző lehető érdemeivel?! Különben annyit mond-
 

hatok B. úrnak, hogy én, mig egyfelől nemcsak 

most, hanem még jóval a magyar alkotmány hely
re- 

állitása előtt hajlammal viseltettem a dualismus 

iránt, s annak érdekében, szerény tehetségem sze- 

rint, munkálódtam is, másfelől – ezt kérem B. út 

jól megjegyezze — talpig „democratat vagyok,
 

kinek szótárában az „érdemű csiklandós szava nem 

fordul elő : s bárha él is azon öntudat bennem, 

hogy Magyarország alkotmányos és törvény
es ügyét 

a szász nemzetnél törekedtem előmozditani, ezt 

nem tulajdonitom érdemnek, hanem tekintem egy- 

szernen kötelességül, mit minden igaz hazafi 

tebni tartozik. Ki érdemül rója fel, mit bazájáért 

tett, szerintem nem elég hazafi, hanem c
sakis egyike 

azon gyenge emberfiának, ki a hazá
nak nem a ha- 

za, hanem saját érdekéből szolgál,
 ki a népet csak 

eszköznek tekinti, hogy hátán magasra 
juthasson, 

szóval — kinél a hazafiasság csak fitogtatás s a 

szabadelvüség vagy népszerüségben, talán 
egy hit- 

vány érdemszalag, nemesi okmány, vagy valami 

jövedelmes fényes állás szokott az irányadó lenni. 

Ezen gyengék – a kétlábu élődiek ezen fekete se- 

re ébe számittatni magam, egyszer és
 mindenkorra 

tiltakozom. 

Áttérve B. úr czikkének röpiratom tartalmát 

illető részére, elismerem, hogy B. úr annak első, 

t. i. politikai részét meglehetős hüséggel adja rö- 

videden az olvasó elébe, de mi a második részét 

illeti (sozial demokratisch pádagogischer Theil) ki- 

tünik B. úr megjegyzéseiből, hogy azt merőben 

roszul fogta fel, és éppen a dolog lényegét tévesz- 

tette szeme elől. B. úr ugyanis Girardin Emilre 

emlékezve azt mondja, hogy a halálbtntetés eltör- 

lésének ajánlásánál elfeledtem, hogy a büntetőjogi 

lépcsőzetből sokkal jobb az alsóbb fokok kiszede- 

getése, mint a felsők leszedésén kezdeni a dolgot. 

Mellőzve azt, hogy véleményem szerint ezen ha- 

gonlat, még nem is találó, miután a nehézség tör- 

vényénél fogva minden bontást felül kell kezdeni, 

mert különben az alsóbb részek kiszedésével az 

felsőbbeknek, – ha csak valamely látbatatlan kéz 

fenn nem tartja azokat (?1) - szükségképp össze 

ke olniok, röpiratomra annyival kevésbé lehet 

alkalmazni, mivel annak második része alapgondo- 

latjá éppen az oskolák reformja képezi és szinte 

minden lapján azt igyekszem megmutatni, hogy 

emberek a természettudományok mai rop- 

iladásához képest helyesen gondolkodni és 

ni meg nem tanultak, és a társaságnak 

l anus tagjaivá nem képeztettek, mind- 

etetlen bármi reformnak kivánt czélhoz 

em kevésbé téved B. úr ott is, midőn 
émet tudóst jelleget rám alkal- 

mazza, mert röpiratom, különösen pedig annak II- 

dik része, bárha tudományos és pedig természet- 

tapasztalatain, valamint történelmi té- 

s ha hajlandó is vagyok meg- 

tikám és demokratismusom in- 

jen, lesz elérhető : mindazonáltal el- 

tlan tény az, miszerint a jelen nemzedéknek 

zent kötelessége az útat előkészitni, melyen 

tudományi alapokon, sokkal inkább pedig a gya- 

dűüli ut pedig, mely eme magasztos czélhoz vezet, 
nem más, mint csakis a hierarchiától elkülönitett 

hát az ált. hadkötelezettség és a honvédség elvét, 

legalább ivadékaink ivadékai eljuthatnak ama nagy 

czélhoz, melyre az első franczia forradalom óta 

minden igaz népbarát - minden valódi demokrata 
— sajnos mind máig hasztalan törekedett t. i. a 

szabadság, egyenlőség és testvériségre. Az egye- 

természettudományok szilárd talpkövén refor- 

t iskola. 
Bausznern Guidó. 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése aug. 8-kán. 

Napirenden van a védrendszer fölötti vita 

folytatása. 
Horváth Döme a javaslatot elfogadja. 

Papp Lajos hosszabb beszédben Tiszához 

csatlakozik; Joannovics György, kimeritve látván a 
tárgyat, eláll a szótól, miért megéljeneztetik; ellen- 

ben László Imre folytonos zajgás és „eláll" közt 

a szélsőbal inditványát pártolja s a 800,000 főnyi 

hadsereg és az ellen dörög, hogy a magyar ifjak 

ebbe soroztatnak. Kivánja, hogy jól üssön ki, de 

balsejtelmei vannak s ezért a javaslatot el nem 

fogadja. 
Bánó József követi a már mutatott szép 

példát és eláll a szótól. (Helyeslés.) 

Gr. Ráday László b. Eötvös ellen polemi- 
zál s akként nyilatkozik, mint Tisza Kálmán. Ha : 

sonlókép Tisza László, ki hosszu, a ház által tü- : 
relmetlenül fogadott beszédben Perczel, Tóth V., 
Zichy Antal, b. Eötvös és más szónokok egyes ál- 
litásait czáfolgatja. Utána általános figyelem közt 

szót emel 
Deák Ferencz, hosszas éljenekkel kisért be- 

szédét egész terjedelmében közöljük. 
Csanády Sándor sok zaj és ,elállt közt : 

Madarászt pártolja. : 
Kovách László, ugyszintén Pulszky Fe- : 

rencz, Trefort Ágost elállnak a szótól (éljenzés.) : 
Román Sándor érthetlen halk hangon so- : 

káig beszél; annyi volt kivehető, hogy ő és a 

többi nemzetiségi követek, mig a nemzeti kérdés 
megoldva nincs, jogaikat nem érvényesithetvén, a 

tárgyhoz szólni sem kivánnak. 
Bónis Samu röviden nyilatkozik, hogy azon 

okokból, melyeket Tisza, Ghyezy, Nyáry elmond- 
tak, általánosságban elfogadja a javaslatot. Ha- 
sonlókép nyilatkozik Ghyezy Ignácz, mig Simonyi 

Ernő a szélsőbal álláspontját védelmezi. 

A képviselőház ülése aug. 4-kén. 

Napirenden van a védrendszer feletti általá- 

Jókai Mór humorral teli heszédben a Tisza 
nos vita folytatása. 

által megjelölt álláspontot foglalja el s Madarász 

inditványát czáfolja, mert most állandó gyakorlott 

sereg kell, a vitézség nem elég; tudomány, kép- 

zettség szükséges, s az ujabbkori hadjáratok meg- 

tanitanak még arra is, hogy még a kész hadsere- 

geket is alig van idő összegyüjteni. Elfogadja te- 

a mint a javaslatban van, csak azon hite hiányzik, 

hogy a kellő eszközök nélkül sikere legyen. Azt 

mondják, hogy a hadügyministerium közös, pedig 

nem az, hanem osztrák, osztrák a rendes sereg is 

még mindig, mit a tiszti schematismussal bizonyit. 

Nincs magyar tisztikar, és nem is lesz magyar 

katonai iskolák nélkül; aggodalma van a miatt is, 

hogy technikai csapatok nincsenek, hogy Magyar- 

ország, ha a sereg ide szorulna háboru esetén, 

egyetlen ágyuöntödét sem adhatna rendelkezésére. 

Szavazatát, valamint a többi középbali szónok, a 

teendő módosiítások sorsától teszi függövé; ha eze
k 

el nem fogadtatnak, azt fogja mondani a többség- 

nek : „Álmodjatok tovább, én felébredtem.* 

Miletics Sz. eláll a szótól; Missics János 

el nem fogadja e javaslatot s ez ügyben nem sza
- 

vaz középbali elvtársaival, mert a javaslatot csak 

csatornának tekinti, melyen erőnk az osztrák se- 

regbe vitetik; hosszu beszédét, melyben Cartha
gó- 

ról, Nagy Sándorról, liferánsokról és ökrökről be- 

szél, több szónok czáfolgatásával végzi meglehe
tős 

zaj között. 

Vidacs János nagy zaj közt nyilatkozik 

Madarász inditványa meltett s a javaslat ellen, be- 

szédébe vonja végül magát a fejedelmet, miért az 

elnök által rendreutasittatik. 

Besze János a szószékről erélyesen felszó- 

lal legelőbb is az ellen, hogy a szélsöbal (zaj a 

szélsőbalon : 48-as párt) 48 as nem, legfelebb 49-es 

lehet, (zaj), a szélsőbal napok óta személyeskedik 

és sértegeti a legtiszteltebb egyéneket és oda tö- 

rekszik, hogy a nép meg ne nyugodhassék, hanem 

kültöldi agitátiónak essék áldozatul. Kifejezést ad- 

ván e feletti indignatiójának, a tárgyra tér s az 

előterjesztett javaslatot rövid iodokolás után mind 

általánosan, mind részleteiben elfogadja. 

Hevesi Bertalan czáfolja Deák Ferenczet, 

mintha külön álló magyar sereg nem volt volna ; 

ö a javaslatot általánosságban elfogadja, de előbb 

inditványt kiván tétetni, hogy a miniszterelnök, kit 

ő a nádor helyettesének tart, menjen fel Bécsbe 

(nevetés) és ott eszközölje ki azokat, miket itt 

most óhajtatni hallott, csak aztán döntsenek az 
ügy 

felett. Ő tehát csak mint kiindulási pontot fogadja 

el e javaslatot. 

Almássy Sándor, arra vállalkozott, hogy, 

miután Simonyinak kétszer szólani a tárgyhoz sza- 

bály szerint nem szabad, ő fogja a Simonyi álli- 

tásai ellen felhozottakat czáfolni, s teszi is ezt 

Somssich és Bonis ellen, maga pedig gr. Andrássy 

állitásai ellen fordul, kiről - ugymond — tudja, 

hogy diplomata, s azt is igen jól tudja, hogy kell 

ezek szavait érteni. Végül a javaslat ellen nyilat- 

kozik. 

Bobory Károly (a szószékről) kifogyva lát- 

ván a ház türelmét, csak röviden igyekszik szóla- 

ni, de mégis hosszu beszédet tart a különinditvány 

indokolására s a szélsőbal védelmére. A jobboldali 

szónokok emlegették a szélsőbal terveit; ő nem 

ismert a külön inditvány beadásánál semmiféle ter- 

vet, (derültség) igenis, nem ismert terveket, elég 

ha okok és elvek vannak az inditványban, a terv 

készités kötelessége a kormányé, mely körül van 

véve szakférfiakkal, ö, a szóló nem szakférfi (de- 

rültség, egy hang : de igen, regimentspater volt.) 

Ezután a javaslat szerint alakitandó honvédséget 

ellenzi s miután ez a honvédelmi rendszerben har- 

madik helyre van téve s más okokból is kijelenti, 

hogy az ily honvédség e névnek csak gunyja lesz 

s minden honvéd 48-ból csak annak : raffinirozott 

gunynak fogja tekinteni. 
Madarász József, mint a külön inditvány 

beadója, utoljára még szót emel s Rómán kezdve 

beszédét, mindjárt kezdetben derültséget idéz fel. 

Az ellene és inditványa ellen intézett apróbb szu- 

nyog csipésekre nem válaszol, csak a főokokat tá- 

madja meg, Jókainak felel, s Tisza azon állitására 

pedig, hogy az inditványt azért nem fogadhatja 

el, mert a honvédelem megszerezhetésének rövidebb 

utját kell választania, miután ha a javaslatot visz- 

szautasitnák. Czáfolja még b. Eötvöst s a minisz- 

t(erelnököt és szavait Kossuth szavainak hosszu 

idézésével zárja be, melynek felolvasása sokáig 

tartván, a ház zajosan félbeszakitja, de ő nem tá 

git és idézetét végig olvassa. 

Kerkápolyi Károly, a központi bizottság 

előadója, mint utolsó szónok az általános vitában 

helyesléssel találkozott beszédben fejti ki a bizott- 

ság álláspontját e kérdésben, megvilágitja az egész 

tárgyat és kimutatja a javaslat czél- és törvény- 

szerüséget. 

Ezzel az általános vita befejeztetvén, elnök a 

kérdést felteszi, s a törvényjavaslat 235 szavazat- 

tal 43 ellenében a részletes tárgyalás alapjául el- 

fogadtatott. 120 képviselő nem volt jelen. 

Városi képviselő-gyülés. 
Aug. 5. 1868. 

(a-ő.) A mult gyülés jegyzőkönyve fel- 

olvaatatván, észrevétel nélkül helybenhagyatott. 

1. Polgármester úr jelenti, hogy Magyari Mi- 

hály úr közigazgatási tanácsossá megválasztatv
án ; 

ezáltal a megyei rendőrfőnöki állomás jött ürese- 

désbe, felszólitja a jelen volt képviselőket, hogy 

mezei rendőrfőnököt válaszszanak, ez állomás be- 

töltése a város érdekében igen sürgős levén. 

Több oldalról történt felszólításra jelenti, bogy 

nála négyen tettek irásbeli ajánlatot, u. m. Biró 

Dániel, Székely Márton, Antal Mihály és Csehi 

Sándor; Lukács Ferencz pedig szóbelileg ajánlko- 

zott; kijelenti továbbá, hogy candidatio nincsen. 

Erre választásra került a dolog. A szavaz
atok be- 

szedésére kiküldettek : Kele Izrael és Ákonez Já- 

nos. Jelenvolt 127 képviselő közül 75. Az első 

szavazás eredménye : Antal Mihály kapott 37 sza
- 

vazatot, Csehi Sándor 21-et, Székely M. Tet és 

Lukáce f. 8-at. Egy szavazó-czédula üres volt, egyen 

pedig Mayer Ferencz neve állott. 

Általános többséget egyik sem nyervén, új 

szavazás történt Antal M. és Csehi S. között. Ek- 

kor már 79 szavazó volt jelen. A szavazás ered- 

ménye: Antal Mihály kapott 49 szavazatot, Csehi 

Sándor 28 at. Két szavazó czédula üres volt. 

lgy tehát Antal Mihály szavazattöbbeég- 

gel megválasztatván mezei rendőrfőnökké, hogy 

annál hamarább elkezdhesse működését, mé
g ott a 

képviselőtestület szine előtt letette az esküt. 

2. Polgármester jelenti, hogy megyei rendő
r- 

segédi irnoki állomás jövén üresedésbe, kivánja e 

a képviselőtestület ez állomásra maga választani 

az alkalmas egyént, vagy pedig eddi
gi szokás sze- 

t a tanácsra bizza? A tanácsra bizatik
. 

3. Városi mérnök Tompa államszolgálatba 
lé- 

pett; de mindamellett ajánlkozik, hogy k
ellő remu- 

neratióért szabad idejét kész a városnak 
feláldozni. 

Polgármester úr kérdi: hajlandó e 
a képviselőtes- 

tület ez ajánlatot elfogadni, vagy pedig —
 miután 

egy városi mérnöknek annyi a teendője, hogy 

egész napja el levén foglalva, más szolgálatokat 

nem teljesithet — inkább hajlandó concursust ki- 

hirdetni. Erre élénk vita után, 
miközben a leendő 

mérnök qualificatiójánl még az 
épitészeti szakbani 

jártasság is emlittetett, határoztatott a 600 forint 

fizetéssel járó mérnöki állomásra 
4-6 heti concur- 

sus kihirdetése. . ; 

4. Magyari Mihály úr közigazg. tanácsosnak 

választatván, ezáltal egy város
i képviselői állás is 

jött üresedésbe; a házszabály
ok 8 p. 8. f. szerint 

a mult képviselőválasztásnál legtöbb szavazatot 

nyért, de számon felül kiesett képviselőjelölt kö- 

vetkezik képviselőül. Jegyző felolvassa a mult vá- 

lasztási jegyzökönyvet, s e szerint Dr. Hintz 

György, mint már megválasztott képviselő, va- 

rin 

lóságos képviselő lesz. Vita támadt e pontnál a fö- 

lött, hogy valjon apa és fia, fivér, sógor, rokon 
együtt többen választhatók-e a képviselőtestületbe; 

voltak egy páron, kik azt mondták, hogy nem vá- 

laszthatók , miután igy nepotismus jő létre; de a 

többség józan tapintattal, ily nagy és számos tes- 

tületben egy család aligha birván túlsulyra vergőd- 
hetni, a mellett maradt, hogy igenis beválaszthatók. 

5. Ezután szóba került a legfontosabb tárgy, 

a városi tisztviselők fizetesének javi- 

tása. Elvileg el volt már döntve, hogy a képvi. 

selőtestület beleegyezik a tisztv. fizetésének javitá- 

sába; ez tehát már vita tárgya nem lehetett s 

mégis akadtak némelyek, kik fölemlegetvén, hogy 

a városnak adóssága a 70,000 frtot túlhaladja, fel 

emlitvén, hogy a város jövedelmei és kiadásai közt 

nincs arány, hogy már is tülterhelvék a lakosok 

a városi rovatalok által, kijelenték, hogy 

a rovatal fölemelésbe e czélból semmiképp bele nem 

egyeznek sat. Mások meg kérdék, hogy honnan, 

mily jövedelmi forrásokból akarják a fizetéseket 

javitni? s miután öők magok e kérdésre feleletet 

nem tudtak találni, ajánlták, hogy folyamodjék a 

város a miniszteriumhoz pénzsegélyért e czélból. 
Erre az ajánlatra egy képviselő igen helyesen azt 
a megjegyzést tevé, hogy ki akarja a czélt, annak 

akarnia kell az eszközöket s azon hitét fejezé ki, 

hogy a miniszteriumhoz való folyamodás által, az 

ügy ad graecas calendas lesz elnapolva. 
A mult ülésben az is el lön határozva, hogy 

az alsóbb hivatalnokok fizetése 250/,-kal lesz javi- 

tandó, s egy szakbizottmány küldetett ki, hogy e 

250,-kat az egyes alsóbb hivatalnokok közt arány- 

lag oszsza ki s a történt fölemelésről számokban 

tegyen jelentést. A szakbizottmány előterjesztése 

szerint, a felsőbb hivatalok fizetései a következő- 

leg javulnának, ugyanis: a polgármesteré 1000-ről 

1600- ra; a főbiróó 800 frtról 1400-ra; a kapitás 

nyé 800 írtról 1200-ra; a tiz közig. tanácsosé a 

650-röl A 1000-re. Az alsóbb rendü hivatalnokok 

fizetései átlag 250kal javittatik; de négyen a 

mérnök, a majorsági pénztári ellenőr, a tiszti ügyész 

és az árvai ügyvezető fizetései még valamivel töb: 

bel javittatnak, mint 250/,. A képviselő-gyülés, több 

hozzászólás után, többségben elfogadta a szakbi- 

zottmány előterjesztését, s ennek ajánlatára a jul. 

1 étőli folyóvá tételt is elhatározta; megbizva a 

bizottmányt, hogy ily értelemben igyekezzék a nm, 

belügyminiszterium beleegyezését is kinyerni. 

6. Ezután felolvastatik Dézs város képviselő- 

jének a n.-somküti vasuti gyülésen, Róth Pálnak 

megkeresése, melyben tudatja a nevezett úr, hogy 

julius 24-kén Nagy-Somkuton, Kövárvidék föhe- 

iyén, Szathmár, Nagy- és Felső Bánya, ugy Dézs 

város képviselői egybegyültek, melynek czélja volt, 

egy Szathmárt Dézszsel egyesitő vasutvonalra — 

melyre különben külföldiek szándékoznak consor- 

tiumot alakitani - az előmunkálatok megtételére 

egy részvénytársaságot alakitani. E vasutvonal 

Szathmártól kiindulva részint a Szamosvölgyön, 

részint Kövárvidékén keresztül menne Dézsig s itt 

a kis és nagy Szamos mentében szétágazván, egy 

szárnyvonal menne Beszterezéig, egy másik pedig 

Kolozsvárig, e két pont összeköttetnék s Beszter- 

czéig kinyujtatnék. A vasutvállalat neve lenne: 

„Szamosvölgyi vasuttársulat.6 Ily előmun- 

kálatok megtételére nevezett városok polgáraiból 

consortium alakult; 40 részvény lőn kibocsátva, a 

400 frt, összesen 16,000 frt értékig; 25 részvény 

mindjárt ott elkelt, 15 pedig a netalán belépni 

akaró Kolozsvár, Szamosujvár és Besztercze váro- 

goknak tartatott fenn. Az előmunkálatok megtehe- 

tése végett a consortium megbizottja Ujfalussy 

Miklós Kövárvidéke fökapitánya folyamodott ang, 

1-ről a nm. közlekedésügyi miniszteriumhoz, ezen 

aláirással: ,„Ujfalussy Miklós és érdek- 

társai." 

Roth úr felszólitja Kolozsvár város polgár: 

mesterét, hogy miután a nagy-somkúti gyülés meg: 

bizásából ők egy pár nap, mint küldöttek, szándé- 

koznak Kolozsvártt megjelenni, hogy intézkedjék 

az értekezésre alkalmas hely, idő és egyéniség tár: 

gyában. A 10-dik szakbizottmány elé fognak a 

küldöttek utasittatni. 

7. Olvastatott a „Gázdasági gépgyár-társnlatá 

megkeresése; felszólitja a várost, hogy a már aláirt 

19,000 frtot, részvényeket vásárolva, a szükségelt 

25,000 frtig egészitené ki. 

Végre előkerült szolgálaton kivül levö rendőr- 

tiszt Deák Miklós ügye. Deákot ugyanis a főkapi- 

tány a városi tanácscsal egyetértve bizonyos okok 

miatt már régebben elbocsátá a szolgálatból. 
Deák 

folyamodott ez elbocsátás ellen a kir. kormány- 

székhez s a kormányszék Deákot, mint hasznave- 

hető embert ajánlva leirt a tanácsnak; 
a tanács a 

képviselőtestület elé terjesztvén a dolgot, D. ügye 

g0k komikus ide-oda beszélgetés után (igy p. egy 

úr nem tudván Deák keresztnevét, kijelenté, hogy 

8 nem vallja ugyan magát Deák Ferencz hivének, 

de...) megvizsgálás végett bizottmány elé utasit- 

tatott. ló 1 

Vidéki levelezés. 
K-Vásárhely, julius 24. 1868. - Városunk

 

képviselőtestülete a napokban tartott közgyülésen 

nagy megelégedéssel vette t. követünk Papp Lajos 

hazánkfiának követi jelentését, melybe
n tudósitást



küldötta székelyföldet illető serfözési kedvezmény- 
röl és a só leszállitásáról. 

Valóban a gazdászatnak jelen állásában a 

székelyföldet nagy hálára kötelezte le a miniszte- 
ez örvényezikkek áltaf Mert a gazdakö- 

zönség a jelen helyzetben, hol minden oly méreg 

drága és bámulatosan, csak a gabonának csekély 

ára mellett a bukáshoz közeledett. E két törvény- 

czikk közül az első, ha közvetlen hasznot nem ád 

is a nagy szeszgyárak mellett, de közvetve, hatal- 

masan fogja emelni az adó képességet csak egy 

pár év alatt is. A jövő bizonynyal igazolandja ezen 
állitásunkat. 

Városank csinositására, anyagi és szellemi 

felemelésére az eddigi nyomasztó helyzet miatt 

majd semmit sem fordithatott az allodiális pénztár, 

s minthogy még most is üres, ez okon képviselő- 

testületünk tekintetbe véve az általános haladást, 
emelkedést más, városoknál, halligatva a kor intő 
szavára, rég nevezett volt ki egy bizottmányt, mely 

tervet adjon a város jövedelmének nevelésére, hogy 
a fennérintett czélokat megközelitni lehessen. 

Képviselőtestületünk e bizottmány munkálatá- 
ból kifolyólag a napokban fogadta el és emelte 
határozatra, hogy a városi pénztár emelésére a 

borárusok veder után a kir. fogyasztási adóval 
együtt fizessenek 8 krt, az adó után minden frtra 
5 krt, a szesz fogyasztási adó forintja után 1/, krt, 
a ser után 3 krt, e mellett a piaczon áruló kofák 
naponta 5 krt, A mészáros czéb húsfogyasztási 

adója után évenkint 100 frt. És ebből oly szép 
összeget remél képviselőtestületünk, hogy mind a 
város csinositására, mind a népnevelésre, mind pe- 

dig szükön fizetett hivatalnokai fizetésére tetemes 

mennyiséget fordithat. 
Ha a kir. kormányszék megerősiti, a miben 

nincs kétségünk, akkor a t. tanács erélyességétől 
függ, ezen a város jövőjére nagy horderővel biró 

szép határozatot érvényre emelni. 
E határozat hozatalakor, bár fel-felmerült az 

önzésnek, szükkeblüségnek egy-egy heves hangja 
mégis dicséretére válik a polgárságnak, hogy a 
közügy előtt minden magán érdek elnémult, A pol- 
gári kötelességek szép és tiszta felfogásáról tanus- 
kodik, hogy e nyomasztó szük világban, saját ma- 
gok megróvásával, sietnek a közügyet előmozditani. 

A napokban tartá a kézdi ref. egyházmegye 
részletes zsinatját, melyben a köz szent zsinatról 
haza jött elnök esperes tudósitást hozott a köz sz. 
zsinaton targyalt nevezetesb határozatokról. 

Örömmel vette a részletes zsinat, hogy a 
képviseleti reformra valahára eljött a nyugodtabb 
idő, s az ma már törvénynyé van emelve a részle- 
tes zsinatokra nézve és pedig a helyes páritás alap- 
ján, a miről eddig sem főegyháztanács, sem köz 

szent zsinat hallani sem akart. Ezt a törvényt, mint 
valóban szabadelvüt, és a közanyaszentegyház fel- 

virágzásának és az általános buzgoság felköltésé- 
nek ,sine qua uon* ját örömmel üdvözölte és él- 
jenezte meg a részletes szent zsinat. Önként foly 
már a köz szent zsinat és főegyháztanács reformja 
a képviseleti elv alapján, és a szilágy-somlyói köz- 
szent zsinat halhatatlan érdemet szerzett magának 

arról, hogy azt nemcsak kimondotta, de elvileg el- 
fogadva, véleményadás végett a részletes szent zsi- 
natokhoz ki is küldötte. Valóban láthatni már is, 
hogy egyházi életünkben új idő vette kezde- 
tét, melyhez a régiek ingyen sem hasonlithatók. 

Az felette nevezetes momentum egyházi éle- 
tünkben, hogy az iskolák számadását a főegyház- 
tanács útján a közszent zsinathoz való felterjeszté- 

sét elfogadta. Ez valóban méltányos is, mert ha az 
avaszentegyhóz áldoz maga megszoritásával is fő- 

koláink fentartására, méltán is megkivánhatja ki- 
mutatását annak, miképpen sáfárkodnak e közinté 
zetek vagyonaivalt 

Levelemet egy szomoru hirrel zárom be. Ez- 
előtt pár hóval egy albisi becsületes ember Bakcsi 

Sándor ment baza K.-Vásárhelyről, Alsó Csernáton 
egy vendéglőjébe betért egy pohár borra, ott azon- 
ban egy A. A. nevü lakos társával összeszólalko- 
zott, és kiment, elindult haza. Alsó Csernáton nyu- 
gati részén az országút közepén agyonütve talál- 

ták meg elmenetele után egy órányi idővel. A 

meggyilkolttal a vendéglőben összeszólalkozó A. A. 
kocsissa be van fogva, kit terhes gyanu vádol. Ez 
eset nagy izgatottságot okozott egész Háromszéken, 
mert a meggyilkolt általánosan ismert becsületes 

szegény ember T gyermek atyja volt, s mindenki 
megvan róla gyözödve, hogy nemtelen boszu ál- 
dozata lett. Ojtozi. 

Eg gyletek és közintézetek. 
A magyar mérnök-egyesület. *) 

IX. 

Jelen közleményem tárgyát a m. mérn. egy- 
k leti szaklap jelen évi második (mározius-áprilisi) 
üzetének rövid ismertetése fogja képezni. A 

lius hó első felében megjelent, majdnem hét tö- 
mött, nagy 8.adrét ivre terjedő, a szorgalmas 
Ponk által autografirozott, Rohn és Grund 
jeles nyomdájából kikerült három csinos rajztáblá- 

tól kisért ujabb füzetben 
L Az eredeti értekezések sorát 
Ben edek Pál olaszországi utazása felett 

közreadott tanulmányának befejezése nyitja meg, 
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melyben az olvasó figyelmét ezúttal a lombárdiai 
virányokról, a sivár tiszai árterület egyik jelen- 
tékeny szakaszára, az alsó szabolcsi ártérre vezeti 

át, s elmondja nézeteit – a vállalat müszaki részét 
illetőleg - az éghajlati viszonyok sujtó csapásai 
alatt, aléltan tengő vidékre nézve áldást árasztani 

hivatott tisza körösi hajózási- és öntözö-csatorna 

tervezete felett. 
10. E szám alatt Kerpely Antal egy 

villanyriasztót, mint jeladót mutat be (VII ik 
tábla), melylyel bizonyos nemű kazán-szétrobbaná- 

soknak elejét lehetne venni. 
11. Ezt követi Tóth Ágostonnak a magyar 

mérnök-egyesület folyó évi febr. 23-án tartott nagy- 

gyülésén felolvasott értekezése : „a topografia fej- 

lödéséről.4 
12. Bielek Miksa a mozdonykürtöknek 

Pruszmann alapos kisérletei nyomán megállitott 
„legczélszerübb alakjait és méreteit? ismerteti 

(VIII.dik számu tábla), s reméli, hogy azok hazai 

vaspályáinkon is kellő elismerésben fognak része- 

sülni. 
13. A IXdik számu táblán, nehány lapra 

terjedő magyarázó szövegtől kisérve, Herzog Ödön 

az 1867-dik évi párisi világtárlaton kiállitott ,„mun- 

kások lakházainak nehány példányát állitja elönkbe 

követendő például. Az azokról általa közlött ada- 

tok igen érdekesek, és minden tekintetben fgye 

lemre méltók. 
14. Az eredeti 

utolsó : Ney Béla igen szép tanulmánya 

tészet művészetes fölött. 
Fölvétettek továbbá e füzetbe: a közmunka 

és közlekedési magyar királyi miniszternek ő Fel- 
ségéhez intézett ,felterjesztése az ország közleke- 

dési eszközeinek állapotáról4, valamint egy felszó- 
lalás ,a hazai régiségi leletek megörzése" tár 

gyában. 
II. A vegyesek rovatát köretkezá czikkek 

képezik: 1. Müvészet és itészet. 2. Vizüveg hasz 
nálata az épitészetben. 3. Olajfestéket cementvako- 

laton tartossá tenni. 4. Épitészeti viszonyokat nyil- 
vántartó térkép. 5. Váltó-riajel. Ellenőrzési készt- 
lék a távjel-tárcsák lámpáinak égésére nézve. 

III. Az egyesület tárgyalásai czim 

alatt találunk a magyar mérn. egylet folyó évi ren- 

des közgyülési, a febr. márcziusban tartott választ- 
mányi, nemkülönben a viz- és középitészeti, vala- 

mint gépészeti szakosztályok üléseinek jegyző- 

könyveiből. 
IV. A műszótári rovatban egyik erdé- 

lyi szakemberünk nevével találkozunk : Székely 
János kir. mérnök, és a maros-vásárhelyi épitészeti 
hivatal fönöke, 
legtöbbnyire igen talpraesett ,épitészeti müszavakat" 

közöl, s több hasonnemü, régebben közölteket he 

lyesebb és okszerüebbekkel igyekszik helyettesiteni 

V. A füzet szines külboritékján tizenhárom 

külföldi technicai folyóirat részletes tartalomjegy- 

zéke olvasható. Végre : 

VI. E füzethez mellékelve vettük : a ma- 

gyar kir. államvasutak „épitési és szállitási fölté- 

teleinek összeállitását4, valamint a tájékozásul ki- 

bocsátott ,„részletes határozatokat? a vasuti föld- 

és sziklamunkák, ültetvények, alagutak, köhányás 

és rözsemüvek, vas-, ács- és mázolómunkákra vo- 

natkozólag. 

Minden ujabb füzet meggyőzheti azon kishi- 

tüeket, kik e vállalat életrevalósága felett tán ké- 

telkedtek, hogy nem rég alapitott teehnicai folyó- 

értekezések sorában ezúttal 

az „épi- 

különösen Erdélyben használt és 

iratunk lankadatlan előhaladásban van, s annak 

vezérei e szaktudomány fölemelt lobogóját foly- 

ton hóditva viszik előbbre ! 

H S. mérnök. 

MNANPH HNHHNEHDNi. 
= A m. kir. pénzügyminiszterium a 

csik-somlyói finöveldének 1849 ik évig kiszolgálta- 

tott tiz mázsa szabad sót a f. évre — a parajdi 

szabadságmezőn (?9?) letett esküröl; meggyözőödésü- 

ket az országgyülésen kifejező képviselő hiányában, 

nyilvánitják egész hivséggel való ragaszkodásukat 
az 1848 156/, májusi balázsfalvi gyülés határozatai- 
hoz, s az erdélyi és magyarhoni románok nemzeti 

bel- és más nemzetiségekkel szemben való köz- 

ügyeire nézve átalános nemzeti congressust kiván- 

nak! — Kedves! 

= A Maros-Vásárhelytt alakulóban levö 
takarékpénztár bizottmánya közzéteszi felhivását, 

az alapszabályok főbb pontjaival együtt. Emlitök 

annak idejében az egész tervezetet; azok kedvéért 
azonban kiknek figyelmét netán elfutotta volna is 

mételjük, hogy a részvénytársulat ezerkétszáz 100 

frtos részvényre alapitja működését, s egy rész- 

vényre egyelőre 50 frt fizetendő be. A társulat 600 

részvény aláirása után megalakultnak nyilvánittatik, 
s a részvényesek azonnal összehivatnak az alaku- 

lás keresztülvitele s más szabályzó intézkedések 
életbeléptetése végett. -– A felhivást közzétevők 

felkérik a pártfogást s mi reméljük kérésük nem 

leend pusztában kiáltó szó. 
=A történelmi társulat kolozsvári ki- 

rándulására a tiszavidéki állam- és déli vaspályák, 

továbbá az első Duna gőzhajózási társaság igazga- 

tóságai Magyarország területén levő összes vonalai- 

kon — illetőleg a gözhajó társaság Pozsonytól Or- 

gováig és vissza - megengedték, hogy a társulat 

tagjai, a társulat választmánya által kiállitott iga- 

zolási jegyek előmutatása mellett, az oda- és vissza 

utazási viteldi jnak csak felét fizessék. – Tart ezen 
árleszállitási kedvezmény f. é. sept. 10 töl october 

10-ig. 

= Nagy lárma költé fel csütörtökre vir- 
radólag hidutcza lakóit. Egy járásbirósági román 

hivatalnok felejtkezett el magáról annyira, hogy a 

vendéglőböl ki kellett utasitni, és ez nem volt neki 

elég, hanem az ajtóban leselkedett, hol kiutasitóját, 
midőn a vendéglőböl kijött, főbe kollintotta; itt 
azonban szerencsésen elfogták s a rendőrséghez 

vezették, hol az esetről jegy nyv vetetett fel. 

Semmi kétségünk sincs, hogy hősünk vitézségét 
illető helyről érdeme szerint fogják jutalmazni. 

= Egy izraelita pár hazafias és ember- 

baráti tényét registrálják Rettegről. Férj és nő 

ugyanis az egyenjogositás feletti örömüket emlék- 

szerüen óhajtván kifejezni, a b. szolnokmegyei hon- 

védegylethez 20 frtot tettek le egy szegény honvéd- 
gyermek nevelési költségei fedezésére, s e mellett 

zőkö 

jegyzőkönyvileg azon igéretet tették, hogy a segély- 

zendő gyermeket 24 éves koráig minden évben az 

egyenjogositás évfordulóján tehetségökhez mért 

adományban részesitendik. E derék izraelita pár: 
Markus Márk és neje Fischer Johanna. 

-Új Pesten elfogtak egy egyént, kire nagy 

gyanu van, hogy ő irta a Beniczky testvéréhez 

intézett — általunk is emlitett, fenyegető levelet. 

- Ha a képviselőház nem leez teljesen 

kimerülve a védrendszer feletti viták által, a köz- 

lekedési miniszter - a ,H—–k" szerint - három 

vasúti törvényjavaslatot terjeszt elö. A tervezett 3 

új vonal: az arad-temesvári, melyre Klapka György 

bir engedélylyel, az eszék sziszeki, mely a fiumei 

pálya kiépitése tekintetében első rendü vonal, 

és a kolozsvár-brassó-moldvahatarszéli, 

délynek ad új életet. 

- A magyar ezredek hazaérkeznek las 

san-lassan, A Don Miguel ezred, melynek Nagy- 

Várad kiegészitési kerülete, már útban van haza- 

felé. 

— Folyó hó 4-kén vezette oltárhoz Návay 

Lajos földbirtokos Eötvös Ilont, miniszterünk leá- 

nyát. Tanuk voltak : gr. Andrássy Gyula miniszter- 

elnök s Kárász Benjámin csongrádmegyei főispán. 

- Tompa Mihály halála előtt kevéssel 

több barátjától levélben elbúcsuzott. Irt Csengeri- 

nmnek és b. Eötvös Jó 

Végül Jókaihoz is irt, mely igy hangzik : 

sóbányából oly hozzáadással, hogy az kizárólag a 

növeldében tartózkodó növendékek javára basznál- 

tassék – utalványozta s megrendelte, hogy érintett 

nevelde igazgatósága jövöre ezen tiz mázsa só vé- 
gett minden év eltelte előtt folyamodjék. 

= Nagy baj nagy ügyetlenségből. 

Szerencsétlen napja volt a mult szerda városunk- 
ban egy kádárnak; egy hordót vizsgálgatott másod- 
magával; ö tartotta a gyertyát a csap helyén, társa 

megvizsgálta az edény belső állapotát felülről; alig 
folyt néhány másodperczig a visitatio, s a hordó 

kis ágyuszóhoz hasonló durranással pattan szét és 
teriti földre munkásait; a gyertyát tartó kádárt any- 

nyira összezúzván, hogy élete is kétség alatt áll. 
Az explosio magyarázata az, hogy a vizsgálat alá 

vett tárgy szeszt tartalmazott magában, s a gyer- 
tya lángja belé kapott, 

=A ,„Federatiunet egy szilágysági le- 
vélből értesül, hogy jul. 7én A.-Szoporban a pár 
év előtt elhalt Barnutiuért reduiemet tartottak, mit 

a román intelligentia ismét politikai értekezletre 

használt fel, Itt kijelentette, hogy tekintve az elé- 
gületlenséget, mely azon uralkodó politikából ered, 
miáltal nemcsak a román nemzet lenézetik s jog- 
talanul mellőztetik, hanem Érdély autonomiája és 

integritása is megsemmisül, s tisztelvén az ünne- 
pelt Barnutiu emlékét, mint ö Felsége hű alattvalói 
s a monarchia hü polgárai, megemlékezve az 1848.i 

zsefnek is hasonlag egészen 

sajátkezüleg s megható hangon vesz búcsut töle 
„Kedves 

szeretett barátom. Midőn e levelet felbontod: a X 

egygyel kevesebb. Ifjuságunk a Petőfi kor, a barát- 

ság111 ezekre visszagondolni olyan jól esik lelkem- 

nek! Éltessen az Isten, nehéz pályádon adjon erőt, 

hazaszeretet-sugallta czéljaid kivitelére! Isten veled, 

te magyar humor halbatlan teremtője. Tarts meg 

emlékedben. Hamva. 1868. hiven szerető Miskád. 

— Fontaineblauban kis bizalmas cercle 
volt együtt. Kérdésekkel s feleletekkel mulattatták 
magokat. „Mi által különböztethetni meg az igaz- 

ságot a hazugságtól? ,„Kérdezték a francziák csá- 
szárától. „Az által, hogy egy ajtót nyitunk mind. 

kettő számára, s bizonyosan a hazugság lesz az 
első, mely belépett — volt a válasz. 
pillanatban felnyiit, Ronher és Pinand állt ott. Egyik 

a másiknak adta az elsőséget, – de Pinand fiatal 

ságára hivatkozott s Rouher lépett be legelőbb, 
Zajos nevetésben tört ki a császár, s az egész tár- 

saság, nevetett Rouher is, a nélkül, hogy tudta 

volna, mikép a nevetés tulajdonkép egy a parla- 

mentben nem rég tartott beszédeért, öt ileti. 

KULFO L D. 
Párisi lapok jelentik, hogy a porta bizonyos 

számu tiszteket és altiszteket kért a porosz kor- 

mánytól; ezen tisztek rendeltetése honvédség szer- 

mely Er- 

Az ajtó e 

vezése volna Törökországban, és pedig mindenek- 
előtt a bosniai és bolgárországi két vilajetben. 

Bukurest, aug. 3. Rustsukból érkezett 
távirat értelmében a törökök és bolgár fölkelök 
között ütközet volt, melyben 38 fölkelő öletett meg. - 

Dimitriu bandájának megmaradt része, Kausalik és . 
án között a törököktől szemmel tartatik. 

Mithads basa főhadiszállása Gabrován van: Ibraili-, 
ban a bolgár hatóságok számos befogatást eszkö. 
zöltek. AA asv 

Páris, aug. 3 A tegnapi , Monitenr közli 
a császári keerelmmet az új kölcsönre vonolkosát 

lag, mely 6925 kibocsátvány által fedeztetik; a 
kamatok 1868. jul. d jétől számittatnak. A pénz- 

ügyminiszter egy rendelete az aláirási időt egy 
hétre, aug. 6 tól 13 káig állapítja meg. 

A „Journal de Paris állitólag Bóeből iratja 

magának, hogy Ferenez Józsof császár és király a 

fivérétől, Miksától vett azon levelezéseket, melye- 
ket ez és Napoleon folytattak, a salzburgi találko- 

zás alkalmával ez utóbbinak kiszolgáltatta. 

Nagyon valószinü, irják Párisból a 
Ztg."-nak, hogy Victoria királyné és I 
leon legközelebb találkozni fognak 
most élénk sürgöny-váltás folyik. 

Napoleon herczeg visszaérkezett 
és legott a császárhoz ment Plombiéresbe. 

toga angol királyné svájczi utja elhalasztatott, mi- 

án III. Napoleon azon óhajtását fejezte ki, hogy. 
mnyteke fogadhassa ő felségét Francziaország- 

ban, és arra kéri, miszerint nehány napot a frani 
czia udvarnál töltsön. Ezzel ellenmondólag a zt ir- 
ják Londonból, hogy a királyné f. hó 5-kén ugo- 

nia császárnés Fontainebleauban fogja megláto- 

gatni. 

Napoleon herczeg, mint már jelentve volt, 
julius 28-kán érkezett meg Párisba. A mit ő Au. 
sztriában és Európa keleti részében látott, megerő- 

eiti őt azon, már Észak- Németországban 
meggyőzödésében, hogy a német egység mu 
többé nem lehet megakadályozni. A herczeg ugy 
találta, hbogy Ausztriát annyira megrázkodtatták az 
események, s annyira igénybe van véve saját szer- 

vezkedése által, hogy sok békeévre lesze 
sége még, mig valamely erélyes fellépésre ondol 
hat kifelé. A herezeg el van ragadtatva az A 

sztriában és Magyarországon tapasztalt fogadtatás 
által. Nem méltánytalan ugyan Beust úr iránt, de 
azért különös elismeréssel nyilatkozik Andrássy 
grófról, kit legtehetségesebb államférfiunak tart 
Ausztriában, s a jövő embereül tekinti. Azzal, a 
mit Ruméniában látott, kevésbbé van megeléged- 
ve, s épp oly kevéssé épült Törökország állapota 
fölött. Kikerülhetlennek hiszi szétbomlását, és saj- 
nálja a franczia befolyás csökkenését Kel 

A Gauloist szerént Rouher, 
Moustier miniszterek egy emlékiratot 
melyben azon mágatartás fölött nyi 
melyet a kormány a franczia püspöl 
naton szem melkk artankóbajt 
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irják jula 23 tól Azon bolgár csapatról, me ya 

Dunán átbatol már, részletésebb sdplgzkat hall 
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s koan egy nögy negeye segi. rgtelete 
a bolgár partokra Sistow és Rustsuk közt 
basa, ki ez ügyben felvilágositá 
kormánytól, azon feleletet nyeré, hog. 
tettek a kellő intézkedések az átmenei 

lására, s hogy ha ilyenek mégis történte 

csak onnan eredhetnek, hogy a Duna 
szasága miatt nehéz a partokat kellő 

felelet s a hozzákapcsolt békés jellemü bi: 

sok arra számitvák, hogy E neziaorsz 

hitessék el, mily kevéssé áll az oláh kormány oros 
befolyás alatt. Bratiano most jött vissza párisi u 

jából; mondják, hogy kavéssé van lég 
utjának eredményével. megrjés z 

Ugyan-e levelező Wrja jut zről : A bo 
csapatoknak ki van adva a rendelet, hogy 

tartsák magukat. Oroszorszáz mind lőanya 

mind fegyverrel és pénzzel segiti a fölkelé. 
digelé 400 ember ment át a Dunán Izakcsán 
Sistow közelében. Főgyülhely a Balkán, Suml kö 
zelében. A törökök 60 ezer kilogr. löport 
el a Sulina torkolatban, mely a felkelöknek 

szánva. Mondják, hogy a bolgár fölkelés a 
szerbiai párttal áll szövetségben. 

Az nállg. z 

s má hiszi, mi ép sz az olas 
folytán té történt. 

Az 
a nelkal 
ztal be bezárat, 



medjalel HNIHVATALOS. 

Sz. 1555. 1868. c4s) 

iáirejtési hirdeimmény. 
Folyó 1868 év September hava 3 ik napjá

n d e. 10 órára a nemes Tor- 

da varos utozai kivilágítására felállitott 180 darab közönséges, valamint 10 kerek 

égetü lámpa kivilágitásábgz szükségeltető ph anyag kiszolgáltatása és a lám- 
yujtása is a Tanácsi teremben kőz- 

2 pák tisztitása , béllel való felállitása, valamint 
iben k 

árlejtés útján a legjutányosabb válalkozónak egy haszonbérbe fog adatni. - Ösz 

ves felkiáltási ár – 2100 frt. 
Minden válalkozni kivánó, ki a fentebbi öszveg 10 p. vadiumát 

leteszi, az árlej- 

Irásbeli ajánlat (Offert) csak az árlejtés megkez- 
téshez hozzá szólva árlej

tezhet. — 

dése előtt fogadtatik el. és a legjutá
nyosabban válalkozóra válalat leveretik, miáltal 

válalkozónak esmertetik el. 

Az árlejtési feltételek a Tanácsi irodáb
an a rendes hivatali órákon bármikor 

megtekinthetők- 
meg Nemes Tordaváros Tanácsától. 

Torda, julius 27 én, 1868. 

Sz. 6888. 1868. (250) 

Árverezési mirdetmméeny. 
Folyó év augustus hava 27-kén délelőtti 9 órakor a helybeli magy. 

kir. pénzügyigazgatóság V-ik osztályában a Kolos-monostori rom. kath. alapitványi 

uradalomnak hason nevü helységben levő serfözdéje minden hozzá tartozó lak- és 

termelési épületekkel, és uradalmi eszközökkel, mint szintén Kolos Monostoron két, 

és Kolozsvártt az ugynevezett „Fiscust épületbeni egy korcsmálási helyiségge 1, s az 

ezekben gyakorlandó korcsmárlási joggal jelen év november hava 1-ső napjától kezd- 

ve az 1871-ik év october hava utolsó napjáig tartó három évi béridényre nyilvános 

árverés utján haszonbérbe fog adatni, mely alkalommal kikiáltási áru
l 9400 frt vé- 

tetik alapul. 

A szóbeli árverés kezdetéig szabályszerüleg szerkesztett, s az igérvény 108/,-ja 

után melléklendő bánatpénzzel és 50 krajczáros bélyeg jegygyel ellátott irásbeli zárt 

ajánlatok is elfogadtatnak. 
Az árverési és bérleti bövebb feltételek ezen magy. kir. pénzügyi igazgatóság 

fennebb emlitett osztályában naponta a rendes hivatalos órákban megtek
inthetők. 

: A helybeli magy. kir. pénzügy igazgatóságtól. 

Kolozsvártt, az 1868-dik év augustus hava 4 kén. 

Sz. 860. E. (e40) 
Eirdetmmémny. 

Melynélfogva nemes Marosszék állandó iskolabizottmánya részérőöl köztudomás- 

ra adaik: hogy ezen nemes széknek M. Bánd, M.-Madaras és M. Sámsond közsé- 

geiben a községi népiskolák folyó évi september havában kinyitandók lévén, azok- 

ban bárom tanitói állomás, és pedg M.-Bándon 300 , - M.-Madaroson 300, - M. 

Sámsondon az első évben 145, a többi években 250 írt o. é. fizetéssel, s mindenik- 

ben rendes lakással lesznek betöltendök. 
A pályázni kivánóktól föltételkép megkivántatik, bármi vallásfelekezetüek s 

a-8) 

(1-3) 

nemzetiségüek legyenek, hogy a magyar és román nyelvet birják, szakképzettségü- 

ket képezdei okmánynyal, vagy gyakorlottságukat kitüntető hiteles bizonyitványnyal 

igazolják. 

ke Egyszersmint fölhivatnak ilyetén módon felszerelendő kérvényeiket folyó évi 

september 1-ső napjáig. M.-Vásárhelyre a ns. szék állandó iskola-bizottmányáho
z 

czimezve beadni. 
Mi.-Vásár helyen, julius 26-án, 1868. 

Fökirálybiró és elnök, MIKŐ MIHÁLY. 

V. FILEP ANTAL, jegyző. 

NIENV HEHVATALOS 
(215) (4-20) 

Legnagyobb választéku 

varrógém-ratmr 

Boér Sándornál 

Kolozsvártt bel-magyarutcza 318
 szám alatt. 

E raktár valamennyi szerkezetü, jelesen 

Wheeler és Wilson, Grover és Raker, Wilcox és 

Gibbs, Howe, Raymond, Bollmann sat. féle gé- 

pekkel ugy el van látva, hogy különböző czélokra 

u. m. családi használatra, fehérnemü 
és mői munka 

varrásra, valamint férfi czipész, szíjgyártó-, női 

czipész-, férfi szabó-, női szabó munkákra mind
 külön, szakértelemmel választott gé- 

pekkel szolgálhat, még pedig leszállitott ár
on, és aránylag jutányosabban 

mint bárhol i ásbeli jótállás, alapos ingyentani
tás és könnyitett fize 

tési módozat mellett. 
Találhatók ott tovább: több fajta eddig itt nem ismert és gyakorlati használatra 

igen alkalmas 
k ed kézi varrógépek 

20 forinttől kezdődőleg, végre varrógépi tű, ezérna és selyem 
Egyszersmind mindennemü női munka, gépi és kézi varrás elkészitése elvállaltatik. 

Vidéki megrendelések pontos végrehajtása mellett, tudakoló levelek 
posta fordultával megválaszoltatnak. 

(8—10) 
Csász. kir. szab. 8/e 

Hiorneuburgi marhapor 
(óő8) 

ló, szarvasmarha és jüh számára, 
42 és 84 kr. 

HMelyrepoótló folgyadél 
s (Restitutions-Fluid) 

re lovak számára 

vizda Fer. Jánostól Kornenburgban, ö Fels. I. Ferenez József császár által 

kivál. szabadalmazva. 
1 üveg ára 1 frt 40 kr. 

HELóMöröm-kemőcs 
cserepes, repedezett köröm sat. elien 

. I sze encze ára 1 írt 25 kr. 

ata köz-por 
a lópataköz rothadása ellen, 

1 üveg ára T70 br. 

eseertés-por 
futó-fene ellen, 1 göngy ára 68 kr. és 1 frt 26 kr. 

Kapható : Kolozsvártt: WOLFF J. urnál. 
Szebenben: Zöbrer Fr. 

n 

Brassóban: Hesshaimer J. L. és A. urnál. 

iniaro Gyertyáníffy és fiai urnál. 

Segesvártt: Teutsch J. B. 
S.-Szent.Györgyön: Benkő és Csutak uraknál. 

a közönség hamisitványok megvétele ellen biztositva le- 

ine gak azon üvegeket és göngyő özet valódiknak tekinteni, melyek 

rgi kerületi gyógyszertár pecsétjét viselik. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4. 
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A kolozsvári kir. szab. 
ZÁLO-KÖLCSÖN-INTÉZET 

kölcsönöket ád a következő tárgyakra: 

1) ingóságok, az-az minden értéktárgy, a mely már használatban volt; 
2) drágaságok, az-az ékszerek, drágakövek, arany-, ezüst- s más nemes ércz 

ből készült áruk; 
3) árúk, az-az még használatban nem volt kész iparkészitmények és más ke- 

reskedelmi czikkek; 
4) értékpapirok, az-az mindennemű állam- és iparpapirok, földtehermentesi- 

tési kötvények, záloglevelek, magán-sorsjegyek és más nemü értékpapirok, a melyek 
a börzén árultatnak. 

Mindenkinek tetszésétől függ személyesen vagy mások által nyujtani be a zá- 
logokat, miután az intézet sem a tulajdonos, sem az átadó nevének bejelentését nem 
kivánja s az intézet minden üzlete szigorú titokban tartatik. 

Az elfogadott tárgyakról zálogjegy szolgáltatik ki, a mely pontosan megőr- 
zendő, mert csak ennek előmutatása mellett váltható ki vagy tehető be ujból a za- 
logtárgy. A benyujtott tárgyakat az intézetnél alkalmazott becslő becsüli meg, kivé 
ve az értékpapirokat, mint a melyek börzefolyama képezi becsértéküket. Minden el- 
fogadott zálogra a becsértéknek legalább 600,, és legfeljebb 90 százaléka adatik 
kölcsön. A kölcsönök csak egész forintokban számittatnak. A legkisebb kölcsön- 
összeg egy forint. 

A kölcsönök a felek kivánsága szerint egy hótól hat hóig terjedő időre adat- 
nak, de a zálog a lejárat napjáig bár mikor kiváltható, vagy ujból bétehető. A lejárati 
napon túl ki nem váltott, vagy ujból bé nem tett (át nem irt) zálogokat az intézet 
nek joga van azonnal elárverezni s a tulajdonos csak az intézet követelésének fe- 
dezése után fennmaradt összeghez tarthat jogot. A zálogjegyre a bétevés és lejárta 
nagja föl van jegyezve. A zálogkölcsön részletenként is visszafizet- 
ető. 

Ingóságok, drágaságok és áruknál a kölcsönök után évenként 69/, kamat s 

a következő mellék-díjak számittatnak: Fölvételi- s becslési-dij: 1 hóra 10, 3 

hóra 23/,, 6 hóra 3/,. Raktár- és biztositási-dij egy egész évre 39/,. A kamat és 

mindezen dijak csak a zálog kiváltásakor vagy átiratásakor fizetendők. — Értékpa. 
piroknál becslési és biztositási díj nem számittatik. 

Részletesebb felvilágositást nyerhetni az intézet irodájában. Vidékiek posta 

utján érintkezhetnek az intézetnél. (10) (10-*) 

G- 
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21) */s 
Gyakorl. fogorvos POPP J. G, urnak 

Bécs, Stadt, Bognergasse 2 sz. 
Vonatkozással utóbbi levelemre, bünbánólag kell magamat gyengeséggel 

vádolnam. Az ön Anatherin Szájvize utánzásainak olcsósága, s némely 

gyögyszerész állitása által, hogy az Anatherin Szájvizet a valódihoz hasonló mi- 

nöségben tudják készitni — eltántoritva, miután Önnek Anatherin-Szájvize elfo- 

gyott, ismételten elhagyám magam ragadtani, s ezen készitményeket igénybe 

vettem. Nemesak, hogy azoknak semmi gyógyhatása nem volt, sőt még meg- 

rosszabbitották a beteges állapotot, ugy hogy csak Önnek felülmulhatlan 

Anatherin Szájvize használata után nyerhettem ismét segélyt Anatherin- 
fogpépének hatását is tanusitva találtam. 

Hálásan maradok különös tisztelettel 
Drabhotusz, 1867 julius 29 én alázatos szolgája: 

ZAVADZKI JÓS. lovag. 

BIZOMÁNYOSOK: Kolozsvártt: WOLFF J, Dr. HINCZ Gy. ENGEL J és BINDE
R 

gyógyszerészek és KAR VÁZY J. Toidán: Wolfi gyógyáz .Szebenben: Müller gyógysz. Zöhrer
, Steiner. 

Brassoban: Fabick gyógysz. Jekelius gyógysz. C AÁnken. Károly-Fehérvártt : Sander gyógyszerész. 

Segesvártt: Misseltacher, Démián D. és D kus Fr. Beszterczén : Dietrich, Fleischer és Tergavits 

Ed. Déézsen: Krémer Sámuel. Dévén: Bosniaki X Gergely. Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy- 

Enyeden: Oberth J. gyógysz. M- Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bucher. Szászvároson: Leonhardt. 

zász- Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz. Sz.-Somlyón: R. Tars
a Ign. Kézdi- 

Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.- 

Károlyban: Jellinek gyógysz. Nyiregyházán: Bacsay B. gyógysz. Szinyér- Várallyán: 
Gerber gyógysz. 
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" A „VIKTORIA" 
- k A 

piziositó társaság fáolozsvárád, 
melynek 

Elnöke: Báró JOSIKA LAJOS, 
Alelnöke: Hintz György, 

Igazgatói: Frits Albert, Kőváry László, VWagner Frigyes, 

Vezérigazgatója: Galgóczy Károly, 

Vezérügynökségei: Pesten, Bécsben, Brünnben, Prágában, 

Ezek alatt pedig az ország és birodalom minden nevezete- 

sebb helyein főés alügynökei vannak 

Túza és jég-ekár ellem 
Biztosithatók pedig tűzkár ellen: 

mindenféle lakház, gazdasági épület, kastély, templom, to- 

rony, a harangok, gyárok, műhelyek, azok szerelvényei, bu- 

torok, árucz kkek, raktárakban foglalt készletek, iparos nyers anyagok, és 

kész készitmények, gazdasági termények, szálas és szemes gabona, takar 

mány, baromállomány sat. jég-kár ellen minden mezei termények. 

A biztositási dijak lehető legolcsóbbra szabvák, egy- 

szerre több évre kötött biztositásnál különös kedvezmé- 

nyek engedtetnek, akárok igazságosan ésgyorsan fizetttetnek. 

Nyomatványokkal és felvilágositásokkal minden ügynökség szivesen] 

szolgál. 

A Viktoria biztositó társaság igazgatósága, Holozsvártt. 

(B49) (1-z) ébi 
[ A 

FPályázat. 
A zselyki ág. hitv. magyar egyház 

(Besztercezesvidék) egy egthesedetté dik 
tanitó, orgonista és énekvezéri állomásra f, é. 

september 19-kéig 
pályázatot hirdet. Évi fizetése: készpénz 
50 forint o. é. 92 erdélyi véka tiszta búza, 
46 véka zab, egy gyermektől járó 25 kr 
tandij, szabadlakás és végre faizás a köz- 
ségerdőből. Azon esetben pedig, ha az illető 

a község kedvességét megnyeri, számolhat 
jobbitásra is. 

A pályázni kivánók ezen hivatal köré- 
beni képességükről teendő probatétel végett 
a helyszinén megjelenni és kellőleg felsze- 
relt folyamodványaikat a kijelőlt határidőig 
alólirthoz beküldeni sziveskedjenek. 

Zselyk, augustus 3-kán, 1868. 
Utolsó posta: Teke. - 

FORIS JÁNOS, 
zeelyki ág. hitv. lelkész. 
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Hladó 
H szóló és gyümölcsös. TEX 
Brétfüben termésestől, egy 2 fertály 
területű szőlő és gyümölcsös kert. eladó. 
Értekezhetni STEIN kereskedésében. 

cs (-3) 
Eladó fekvőségek. 

A buzautczában 91. házszám alatti 
telek, és a házsongárdban egy 5 fer- 

tály területü, jól rendezett, de nagyobb 
rendezési kilátásban álló gyümölcsös, 
egy deszka-oldalu, kőalapon fekvő, zsin- 
dely fedél alatt álló nyári-nyughelylyel 
eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal, 
buzautczában 91. szám. 

sg) (e650) 
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STEFAN FERNOLENUT 
frauz Fernolendt. Nefe 

Eocomopbile-szíim. 

kte- 
ger Velt. 

(244) 3-3 
Kiadó 

magy Móbánya. 
Szucságban, a kolozsvári indóháztól 3/. 

órányira az első állomás közelében, a vas- 
uti töltés mellett, a legnagyobb kőbá- 
nya, tágas köfaragó-műhelylyel és felügye- 
lői lakkal, folyó évi november 1-től két 
vagy több évre haszonbérbe kiadó. Kolozs- 
vár és környéke épület-, emlék- és köfal- 
köveinek jelentékeny részét eddig is e bá- 
nyából kapta; azonkivül Szeben, Székely- 
Udvarhely, M.-Vásárhely, Sz.-Régen, Torda, 
Besztereze, Zilah, N.-Várad és vidékeire is 
tétettek nagyobb megrendelések. - A ha- 
szonbérre teendő ajánlatot személyesen vagy 
bérmentett levélben elfogadja tulajdono 
Sárkány Ferencz, Kolozsvártt, bel 
farkas-utcza 55 ik szám. 

FESTEKEK 
(minden nemtüek) festékezésre készen, 
legolcsóbban, mázsa és font számra, kü 

fénymázfestékek; kátrány- éslakk 

Mehlmarkt, 10 sz. Bécsben. 

Muzs-oaouo o 

(210) /s =Ti) 

: Ajánljuk jeles 
e [1 e , 1 e e 

i géphajtó-szljainkat, a 
melyek erős szinbőrböl készitvék , E : 

gummi- tömlők, tömőlemezek sat. e 

gép- faolaj, legfinomabb 

- ZsSsSÁHON. 

z swájeczi köszörü kövek, sikamlók, — 

e valódi lafertek, 

budai malommövek. 

Terjedelmes árjegyzékek kivánatra ingyen 

éGENTTNER és RAUSCH. 
m Főút, 2 sz. Pesten. e 

fesiékek mázsánként 61/ ftól kezdve; 
falporlás és falnedvesség elleni 

készletek. 
laj- ragacsok és vizespohárragaszok, 
melyek véghetlenül ragadnak (oly ke- 
ménynyé válnak, hogy aczél-ütésre 

szikráznak) sat. 
Legfinomabb festészfestékek, 
a legfinomabb angol vagy düsseldorfi mi 
nöség iránt kezességgel, s még is olcsób- 
ban mint ezek, különösen buzérfestékek. 

tökéletesen valódiak s a francziánál 
fényesebbek; 

TmuE- Nyomiató festékek E 
elyem-, gyapjú és pamut szövetekre igen 

könynyen alkalmazhatók s azonnal 
szárazok sat. 

Talaj-mázok s efféle festékek, 
font számra 45 és 62 kr. elismert legjob 

minőségüek. 

Kopál-. borostyánkö- és kocsi- 
fény mázok. 

Tinták és bélyegfestékek sat. 
mar árjegyzékek és minták ingyen. 
Kailan A. és Gummi R. 
Vegytani termény- és festékgyárától Nussdorf- 
ban Bécs meltett, Brunnengasse 118-119 sz. 

Mai számunkhoz félív melléklet van csatolva. 
sz. 

lönösen a legtartósabb lenmagolaj 



Kolozsvártt, aug. 8-kán, 1868. 

Deák Ferencz beszéde 
a' képviselőház aug. 3-ki ülésében. 

T, ház! Általánosságban tárgyaljuk az elénk 
terjesztett törvényjavaslatokat, általánosságban fogok 
én is azokhoz szólani. (Halljuk ! Halljuk!) 

Az állam első és legfontosabb feladata: meg- 

védeni az országot kül- és belellenség ellen. A vég- 

rehajtó hatalom köteles őrködni a haza biztonsága 
felett, az alkotmányos törvényhozás pedig tartozik 
gondoskodni arról, hogy a kormány minden időben 
s minden eshetőségek ellen elegendő s a czélnak tel- 
jesen megfelelő védelmi eszközök felett rendelkez- 
hessék a haza védelmére. (Tetszés). 

Sulyos kötelesség a védelmi kötelesség: mind 
az összes államra, mind az egyeshonpolgárokra nézve 

folytonos teherrel jár és nagy áldozatokat igényel. 
A polgári kötelességek közt ezen kötelesség teljesi- 

tése a legterhesebb, de mellőzhetlen. Nem lehet ezen 
kötelességet elodázni, nem lehet azt hanyagon vagy 
félig teljesiteni, mert a félig teljesitett védelem 
aligha jobb a védelem elmulasztásánál. (Tetszés). 

Hiba vagy mulasztás e részben nemcsak a hon- 
polgárok jóllétét, hanem az ország lételét is veszé- 
lyeztetheti. Történetünk legszomorubb napjai tesznek 
arról tanuságot, högy a védelem terhes kötelességé- 
nek teljesitése nélkül is fenn birnánk tartáni hazán- 

kat; de fájdalom! ez most lehetetlen. Boldog azon 

ország, melynek teljes neutralisálását Európa garan- 

tirozta, mint Helvétiáét; boldog az, melyet mások 

védenek meg; boldog az, mely geographicus helyzete 

miatt a megtámadtatások veszélyének kevésbbé van 
kitéve. De a mi helyzetünk az európai nagyhatal- 

masságok közepette — utjában ugyszólván a harcz- 

nak — több veszélylyel jár és hogy megvédhessük 
hazánkat, több erőfeszitési áldozatok igényeltetnek. 

(Nagyon igaz!) 

Seregeket gyüjteni és fenntartani szükség nél- 
kül vagy a szükség mértékén tul, fonák politika ; 
hóditó háborukra pazarolni a nép vérét és vagyonát 
politikailag is, erkölcsileg is bünös. De elegendő erő- 
vel készen az ország védelmére minden lehető meg- 
támadások ellen: politikai és erkölcsi kötelesség. 
(Élénk tetszés). 

Fog-e valaha a civilisatio és a népek erkölcsi 
érzete azon fokra emelkedni, hogy a háboru politikai 
és erkölcsi lehetetlenség legyen, azt nem tudom; de 
hogy még eddig oda nem emelkedett és hogy a há- 
boru, kivált Európa jelen helyzetében a könnyen tör- 
ténhető lehetőségek közé tartozik, azt; ugyhiszem, 
senki sem tagadja. — Nekünk pedig a helyzetet ugy 
kell tekintenünk, a minő az jelenleg, nem ugy, a 

minőnek mi azt óhajtanánk. (Tetszés). 

Kormányunk a háborut bizonyosan nem óhajtja, 

de az országnak czélszerü védelméről sem feledkez- 

hetik meg soha és mivel arról győződhetett meg, 
védelmünk eddigi rendszere Európa jelen viszonyai 

közt és a hadviselésnek mostani módja mellett nem 
kielégitő : ezen védrendszer átalakitására törvényja- 
vaslatokat terjeszt elő. 

Midőn mi ezen törvényjavaslatok felett tanács- 
kozunk, azt kell fontolóra vennünk, hogy alapos-e a 
miniszterium azon kiindulási pontja, miszerint jelen 
védrendszerünk a haza védelmére nem elegendő és 
ennélfogva a czélnak nem felel meg teljesen. 

És ha e rendszer nem elegendő, jobb-e, czél- 
szerübb-e ennél a kormány javaslata és több bizton- 
ságot nyujt-e az ország védelmére nézve? 
VVagy ha sem az eddigi, sem a most javaslatba 

beadott védrendszert nem találjuk kielégitőknek, mi- 
nőt kell azok helyébe megállapitanunk ? 

Tehát vagy meg kelly tartanunk az eddigirend- 
szert, vagy el kell fogadnunk lényegében és fő el- 
veiben az elénk terjesztett javaslatot, vagy a helyett 
mást, jobbat, czélszerübbet készitnünk rögtön hala- 
dék nélkül. - Ezen három alternativa közül kény- 
telenek vagyunk valamelyiket választani. 

Meggyőződésem az, hogy eddigi védelmünk 
rendszere Európa jelen helyzetének s a hadviselés 
mostani módjának igényeit ki nem elégiti, s azért 
a czélnak meg nem felel, s az ország védelmére nem 
nyujt teljes biztonságot. 

Ninés nagyobb állam, mely védelmi rendszerét, 
a véderő mennyiségét és szervezetét teljesen öntet- 
szése szerint határozhassa meg. E részben mindenik 
a viszonyok kényszerüsége alatt áll, nem hagyhatja 
figyelem nélkül más államok haderejének nagyságát 
s kénytelen ahoz mérve rendezni saját véderejét. — 
Nem mellőzheti a hadtudománynak kifejlődését, mert 
ha mindezeket nem tekintve, más államoktól messze 
elmarad, valószinüleg rövid időn veszve lesz. 

Hajdan gyakorlatlan tömegek harczoltak ha- 
sonló gyakorlatlan tömegek ellen, s e harczokban a 
nagyobb vitézség, bátorság gyakran a nagyobb szám 
fölött is diadalmaskodott. — Még e harczokban is 
a régibb, gyakorlottabb tharczosok bírtak gyakran 
aömké előnynven — Nénmely eürópai hatalmasságok 
kezüették emelni az állandó, rendes és begyakorlott 
katonaság számát és ezállal diadalmaskodtak elle- neik főölött. 

Ezt látva a többi hatalmasságok, ámbár jól 
tudták, hogy az állandó katonaság, kivált ha nagyobb 
számban tartatik, rendkivül sulyos feherrel jár, kény- 
elenek voltak gaját érdekük, snjáv orszápak bizton- 

sága miatt is követni a példát s átalakult az előbbi 
védrendszer egész Európában, s fektetve lön főként 
az állandó katonaságra. 

Őseink sem maradtak e részben hátra. Előbb 
nálunk is a banderialis és insurrectionalis rendszer 
állott fenn; ezek voltak egyedüli védeszközeink. De 

már 1715-ben belátták az ország rendei, hogy ez a 

mód nem elegendő az ország megvédésére; s kimon- 

dották a VIII-dik törvényben, hogy a banderium és 

insurrectío mellett állandó rendes katonaságot is kell 

fogadni belföldiekből és külsőkből. 
A banderiumok csakhamar megszüntek Európa- 

szerte és megszüntek azok nálunk is; az állandó 

rendes seregek pedig mindenütt növekedtek. Az in- 

surrectió – mind a portalis, mind a személyes - 
fennállott még hazánkban, ámbár Mária Terézia ideje 
áta csak ritkán használtatott, mi végre az 1809-ik 
évben tett utoljára szolgálatot. 

A védrendszernek ezen általános átalakulása és 
az állandó hadseregek szaporodása tetemesen meg- 

változtatta a hadviselés módját mind a seregek szá- 
mára, mind azok használása módjára nézve. Ha ösz- 

szehasonlitjuk a mult századbeli harczokat a mosta- 

niakkal s az akkori hadseregek számát: valóban 
meglepő a külőnbség. Nem szólok a 30 esztendős 
háboruról, csak Mária Terézia háboruit emlitem, me- 

lyekben hazánk is közremüködött és emlitem e szá- 
zad elejéből a franczia háborukat. Mi volt akkor az 

egyes hatalmasságok hadsergeinek száma a mostani- 

hoz hépest ? 1796-ban a 2-ik czikk bizonyitása sze- 

rint 340 ezer emberből állott ő felségének a római 

császárnak és magyar királynak összes hadserege. 
1802-ben az első törvényczikkben 64 ezerre 

van megállapitva a magyar ezredek létszáma; s ha 

ehhez Ő Felsége többi országainak és tartományai- 
nak katonáit aránylag hozzáadjuk, míly csekély szám 
lesz az eredmény az európai államok mostani sere- 

geihez képest! Hiszi valaki, hogy ily számu sereg- 
gel most, midőn az európai nagyhatalmak mindeníke 

800 ezer begyakorlott rendes katonát számithat se- 

regében, meglehetne védeni a birodalmat és hazán- 
kat 2 (Élénk tetszés). 

Ehhez járul azon körülmény is, hogy a gyors 
közlekedési eszközök tetemes szaporodásánál fogva a 
seregek összevonása, elszállitása hamarább történik, 
s e miatt a háboruk gyorsabbak és rövidebbek. Előbb 
még a háboru megizenése után is a döntő csatákig 
hónapok, sőt gyakran évek folytak le. Ha akkor a 
fenyegető vagy már megkezdett háboru alkalmából 
ujonczok állittattak ki és e gyakorlatlan ujonczok ez- 
redekbe soroztattak, volt idő azokat kitanittatni és 

begyakorolni, és néha félév mulva is elég jókor ér- 
keztek a háboru szinhelyére, hogy a döntő csatákban 
sikeresen részt vehessenek. 

Most ilyen ujonczok a háboru végeig alig vol- 
nának csak némileg is begyakorolhatók, mert a kö- 

zelebbi idők tapasztalásából tudjuk, hogy nagyszerü 

döntő háboruk nem évek, nem hónapok, hanem hetek 

alatt végeredménynyel lettek befejezve. 

E tetemes változások, melyek az ujabb korban 
Európának majd minden államára kiterjedtek, szük- 

ségessé teszik, hogy minden nagyobb állam az eddi- 

ginél sokkal több, sokkal nagyobb számu katonát 

állithasson megtámadás esetében a harcz terére, és 

hogy e katonaság ne gyakorlatlan ujonczokból, ha- 

nem rendesen kitanitott és begyakorlott harczosok- 

ból álljon. Védelmünk eddigi rendszere mellett ezt 
tenni képesek nem volnánk kisebb sereggel, pedig 

be nem gyakorlott tömegekkel nagyobb számu be- 

gyakorlott seregek ellen, vitézség és lelkesedés da- 

czára sem birnók kiállani a harczot. Eddigi rendsze- 
rünk megtartása mellett tehát az ország megvédése 

és biztonsága volna koczkáztatva. (Helyeslés.) 

Az elénk terjesztett, törvényjavaslatok pótolják 
a hiányt és nézetem szerint az előbbinél czélszerübb 
védrendszert tartalmaznak. (Igaz !) 

Nagy seregek, mint mondám, nagy teherrel jár- 

nak és azon szám is, melyet Európa nagy hatalmai 

tartanak, oly nagy, hogy azt folytonosan zsolddal és 
élelemmel ellátni a népek nem birnák. De teteme- 

sen kisebb számra egyik állam sem szoritkozhatik, 
mert nagyobb számu gyakorlott hadseregek ellenében 
nem birná megvédeni országát s fenntartani annak 
biztonságát. Ujabb korban tehát azon eszme kapott 
lábra az európai kontinensen, hogy aránylag cseké- 
lyebb legyen ugyanazon rendes katonaságnak száma, 
mely béke idejében is folytonosan fegyverben áll, és 
élelemmel és zsólddal ellátaudó, de nagyok legyenek 
a tartalékseregek. E tartalékseregek is azonban oly 
harczosokból álljanak, kik már évekig szolgáltak a 
folytonosan fegyverben álló katonaság sorában s en- 
nélfogva teljesen begyakorolva levén, épen oly harcz- 
képesek, mint azok. 

Csak ily módon lehet nagyszámu begyakorlott 
seregeket az állam végpusztulása nélkül harczkészen 
tartani és ezen eszme az elénk terjesztett törvény- 
javaslatoknak ís egyik alapeszméje, 

A, teljesen begyakorolt nagyszámu tartalékse- 
regek csak ugy létesülhetnek nagyobb baj és nehéz- 
ségek nélkül, ha a szolgálati idő rövidebbre szaba- 
tik és az általános védkötelezettség törvény által ki- 
mondatik, Egyik ugy mint másik, humanusabb, ezél- 
szerübb és igazságosabb, mint az eddigi mód volt 
dIelyeslés). Hajdan: mig. fogadott, katonák képezték 
a sereget, sőt utóbb is, midőn azok erőszakkal ál- 
littattak, a szolgálati idő addig tartott, mig a ka- 
tona elhalt vagy szolgálatran képteleni lett:; az illető. 
ki volt szakasztva —– gyakran akarata ellen - pol- 
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Melléklet: ,K: Közlöny- 93-dik számáho. 
gári állásából és minden viszonyaiból egész életére. hadsereget az ország rende, gvalósznüleg. azon sred- E sors nem ért minden honpolgárt, de a kit ért ményre jutna, hogy nem sürgették, nem követelték, azt sulyosan és igazságtalanul sulytotta. mert azon meggyőződésben voltak, hogy két ilyen Utóbb az erőszakos állitás helyébe a conscrip- 
tio és capitulatio következett Ez ugyan könnyebb 
volt, de mégis 8-10 évig tartott. — Most az előt- 
tünk fekvő törvényjavaslat szerint 3 év a rendes 
szolgálati idő, annak elteltével a katona ismét visz- 
szamehet családjához, folytathatja keresetmódját, csa- 
ládi viszonyba léphet s még 7 évig évenkint csak 
rövid idei gyakorlatra köteles, mind e mellett a há- 
boru esetében mint begyakorlott k 
sikeresen szolgálni a hon védelmére 

Az általános hadkötelezettség igazságos is. Ha 
lezettség legsulyosabb minden polgári kötele- 

zettségek között, viselje azt mindenki különbség nél- 
kül, a kit kora és testalkata arra képessé tesz. (Élénk 
helyeslég). 

Hajdan a nemesi osztály köteles volt a felkelő 
seregnél szolgálni, a katonáskodás alól ki volt véve; 
csak a szegényebb osztályokat terhelte az, de az im. 
surrectiók csak ritkán és rövid időig müködtek, s 
ámbár a törvény megrendelte, hogy minden évben 
gyakorlások tartassanak, a megyék, melyekben épen 
a kiváltságos osztály határozott, a törvény ezen ren- 
deletét elmellőzték, mig a szegény nép gyermeke 
viselte a katonáskodás terhét. Ez igazságtalanságot 

atona képes lesz 

is megszünteti az előttünk fekvő törvényjavaslat s 
midőn egyrészről a haza védelmét biztosabb és ezél- 
szerübb alapokra helyezi, másrészről az igazság, mél- 
tányosság és humanitás követeléseinek is ínkább meg- 
felel. (Tetszég). 

Azon ellenvetést tették többen ezen törvényja- 
vaslatok ellen, hogy azokban a magyar hadsereg 
egészen fel van adva. 

Ha a „magyar hadseregé eszméjét ugy értel- 
mezzük, mint azt az állandó katonaság behozatala 
előtt értelmezték törvényeink s a folytonos gyakor- 
lat, akkor ezen eszme a jelen törvényjavaslatban nin- 
csen feladva, sőt miután annak egyik §-ában hivat- 
kozás történik az 1867-ik évi 12. t. cz. azon sza- 
kaszára, mely szerint a magyar hadsereg Ő Felsége 
többi seregeinek kiegészitő része, az eszme nemcsak 
mellőzve nincs, de világosan fentartatik. (Igaz! a 
jobbon.) De oly magyar hadsereget, mely teljesen 
független, önálló s Ő Felsége többi seregeitől egé- 
szen elkülönözött legyen, o törvényjavaslatok sem 
foglalnak magukban. 

Az állandó katonaság 1715-ben alapittatott meg 
törvény által, mint honfiakból és külsőkből fogadás 
által alkotandó sereg. A törvény akkor ezenkivül 
egyebet nem rendelt. 

Későbbi törvényeink szólanak magyar ezredek- 
ről, azok számáról, teljes állapotban leendő tartásá- 
ról; de elkülönzött hadseregről, mely e fogalomnak : 
sfüggetlen önálló külön magyar hadsereg csak tá- 
volról is megfelelt volna, semmit sem szólanak. 

1790-ben azon országgyülésen, mely a nemzet 
jogainak fentartásában, biztositásában ernyedetlen buz- 

galommal járt el, s mely a X-ik t. cz.-ben kimon- 
dotta Magyarország független önállását, az ország 
rendei nem határoztak semmit önálló, független, kü- 
lön hadseregről; hanem azt igen is kivánták, hogy 
a hadi tanácsnál két magyar haditanácsos is alkal- 
maztassék, – a mi bizonyosan nem a sereg elkülön- 
zését jelenté. (Tetszés a középen, mozgás a szélső 
balon.) 

Ajánlottak akkor az ország rendei ujonczokat 
is a magyar ezredekhez; kimondották, hogy a ma- 
gyar ezredek teljes számban leendő föntartására a 
fogadás nem levén czélszerűü mód, e helyett egy or- 
szágos küldöttség készitsen: „de conservandis in ac- 
tuali statu completo legionibus Hungaricis czélszerü 
javaslatot; de külön, önálló magyar hadseregről nem 
szólanak. 

Az 1802-dik évben előfordul ugyan az első 
czikkben e kifejezés: „magyár hadsereg exercitus 
hungaricus, de ott van egyszersmind e szónak ma- 
gyarázata is e szavakban: Duodecim legionum pe- 
destrium, decem eduestrium, in summa sexaginta 
duatuor millium exercitus Hungaricae numerum in 
praesens defixum stb. Tehát a magyar hadsereg ak- 
kor 64 ezer lovas s gyalog katonából állott, mely 
nem volt önálló, független hadsereg, hanem része 

volt Ő Felsége összes hadseregeinek. 

Tanusitja ezt az 1796-diki második t. cz. is, 
melyben 340 ezerből álló császári királyi hadsereg 
fenntartására két millió 40 ezer mérő rozsot, ezenfe- 

lül zabot, ökröket ajánlanak, — pro intertentionae 340 
millium exercitus caesareo regii. Tehát nem hadse- 

regekről szól, hanem ,„császári királyi hadseregről, 
s ebben benne foglaltattak a magyar ezredek is 
(Tetszés.) 

Tekintse bár végig akárki a törvényeket s or- 
szággyülési iratokat, látni fogja, hogy teljesen ön- 
álló, független, külön magyar hadsereg létezésének 
nyoma sincs azokban; sőt még az 1848-iki törvé- 
nyek is emlitik ugyáne szób: „Magyar hadsereg., 
de arról mint önálló független külön hadseregről se- 
hol sem emlékeznek s rendelkeznek. S hivatkozom 
a t. ház tagjaira, hogy ilyen önálló független, külön 
magyar hadsereg 48-ban is csak akkor jött tettleg 
létre, midőn seregeink nem a sanctio pragmatica ér- 
telmében Ő Felsége seregeivel együtt, hanem azok 
ellen küzdöttek, (llénk helyeslés a jobbon, mozgás 
a szélső balon), ls ha valaki okáti vizsgálná annak, 
hagy az állandó katonaság megalapitása óta miérti 
nem sürgettek ily teljeen önálló föüggetlen, külön 

utólsó két évben, midőn a 

elkülönzött, független és önálló hadsereggel annyi 
harcz és veszély között, sem a hazát, sem Ő Felsége 
trónját s többi országait a pragmatica sanctio értel- 
mében megvédni nem lehetett volna (Helyeslés) 

Miként alakul egykor Európa helyzete s. az or- 
szágok viszonyai, az a jövő titka közé tartozik; (He- 
lyeslés, halljuk!) De nekünk főként a jelen helyze- 
tet s annak szükségeit kell tekintetbe vennünk. Ezek: 
mellőzésével egyedül a jövőre nem épithetjük meg- 
állapodásainkat. Lehet, hogy azon védrendszer, mely 
most elénk terjesztetett, hiányosnak fog egykor tar- 
tatni, s tetemes változásokon menend egykor keresz- 
tül. Az idő fogja kimutatni csélszerüségét vagy hi- 
ányos voltát. a a 

Poroszország példája ugyan kedvező tannságot 
tesz e rendszer elvei mellett, ha azonban czélszerüt- 
lennek bizonyitaná be azt a tapasztalás, lehet idő- 
vel azon változtatni, s azt az akkori viszonyokhoz 
alkalmazni. De ha most elmulasztjuk hazánk és a 
birodalom védelmére megtenni azt, a mi szükség és 
czélszerü, e mulasztásnak keserüen fizethetnők meg . 
árát megromlásunkkal; mert épen a honvédelmi in- 
tézkedések azok, melyeket a határozatlanság habozá- 
sai között halasztgatni, vagy félig megtenni veszé- 
lyes, s könnyen megeshetik, hogy az események nem 
várnak. (Élénk hosszas tetszés-nyilvánitások.) 

A törvényjavaslatok részleteibe nem bocsátko- 
zom; azok fölött ugyis külön tárgyalásnak lesz he- 
lye, Annyit azonban előre is kijelentek, hogy midőn 
valamely rendszert elvben és alapeszméjében elfoga- 
dok, annak oly lényeges részeit, melyek nélkül az 
egész lehetetlenné válik, ellökni bizonyosan nem fo- 
gom. (Tetszés a jobb oldalon). alanvélvn tál 

Vannak ezen törvényjavaslatnak részlet 
oly pontok, melyeket én is másként óhajtottam 
na; de ha e pontokra nézve az én óhajtásol 
az egésznek föláldozásával volna elérhető, 
alárendelem e fontosabb érdeknek saját né 
semhogy az egész rendszert, melyet szüksé; 
tok, ezáltal koczkáztassam 
oldalon). 

Nem szeretném e részben lelkemre venni 
felelősséget, hogy az ország védelmére rögtön és 
hatlanul szükséges nagyfontosságu intézkedés 
azért, mert annak egyes, bár fontos részleteire nés - 
ve más véleményben vagyok, elmaradjon, s e miatt 
az ország biztonsága legyen, habár csak egy időr 
is veszélyeztetve, (Hosszas helyeslés a középen.) Pár- 
tolom tehát e törvényjavaslatokat általái ban, 
lényeges elveikben és alapeszméikben, ismételve azon 
imént kijelentett vezérelvet, mely engem a részletes 
tárgyalásnál vezetni fog. (Hosszas élénk tetszés-nyil- 
vánitások.) 

Perczel Mor beszede 
A képviselőház julius 30-ki üléséb 

(Folytatás.) 

Eddig a helyettesités mellett 18. 
mint azután, kik foglaltak helyet a ma; 
ben ? Mondhatni, a néposztályok 
legneveletlenebb tagjai. — Minden 
ni a hadkötelezettség alól, és 
volt. Hisz nem csak Magyar 
a katonáskodástól; de idegenkedn 
Francziaországban is; ama Franc 
nek nemzeti független korm 
ge, és pedig milyen hadserege v vüli 
csőséggel koszorúzott hadserege. És mégis m 

ványba hozta a helyettesités 
tézkedés által majdnem nagy 
jött létre, majdnem forradalor 

És pedig a helyette 
ság, a bourgoisle, nem ga az 
ratia, mely ha nem is tényleg, 
mai nap is létezik, - de épen 
mivelő osztály követelte, mert 0 
a nagy többség iparkodik m 
a hadköttelezetiség alól. Már m: 
ha csak az első korszakot számi 
több ezer fiatal ember, föld 
iparosok gyermekei, kik 

mányaikat, beállanak mint önl 
be fognak és sietve fognak be: 

talékba, és ismét 
folytathatják tan 

Mi, kik tapasztalatb 
a nép utolsó osztályaiból mely 

annyira fellelkesite, 
nagyobb veszély 

s 

részről minő kimondhatla 

. 



ozni ? Minden ifju iparkodni fog tanulni 

npolgárok iparkodni fognak gyermekeiket il- 
ittatniiii.i.i. 

Már maga ez véghetlen nyeremény a tudo- 

miveltség és civilisatió érdekében. Azonfelül 

szolgálati év alatt, — mert az is felállíttatik, 

ho ki egy éven át hűn szolgált és illendően 
vi- 

sgelte s katonailag is kiképezte magát, és vizsgát 

tesz, tiszti rangra fog emeltetni, – mennyi inger, mi- 

nő ösztön ez a szorgalomra, 
a tanulásra. Igy ezrek 

ifjaink közül nemcsak a polgári pályára, de ugy is 

mint hadfiak kiképezendik magukat; nem kevésbbé 

az összes nemzet, mint saját maguk előnyére és be- 

csületére. 

Van még egy más intézkedés is e szakaszban, 

gzámára is, t. i. azokra, kik bár szegények, és igy 

maguk költségén nem szolgálhatnak. Ilyesek is bi- 

z0nyos formák és feltételek mellett, minők eze
n sza- 

kaszban kijelölvék, szintén ilyen előnyös egy évi 

szolgálatra mint önkéntesek pesoroztathatják magu
kat. 

Nem is emlitve hosszasan a 32. szakasz azon 

határozott rendeletét, hogy ezentul a magyarhoni 

ujonczok csak is magyar ezredekbe sorozhatók, van 

még ezen törvényjavaslatnak egy más, nem csekély 

előnye és javitása. Ez az ö4. szakaszban rejlik. Ed- 

dig a hadi törvénykezésnek sulyosak voltak szabá- 

lyai és számtalan összeütközést idéztek elő a polgá- 

ri hatóságokkal ; most nem csak, hogy e tekintetben 

lényeges előrehaladás és nagyobb biztositék szerez- 

tetik a hadseregben szolgáló polgárokra nézve, de 

eltörőltetnek már előre, még mielőtt arról a legisla- 

tió bővebben s tűzetesen intézkednék, a becsteleni- 

tő testi büntetések nemei, kivéve, melyek applicati- 

ója ezentul csak infamans esetekben engedtetik
 meg. 

A loegfőbb és legérdekesebb momentum ezen 

: törvényjavaslatban pedig az általános védkötelezett- 

ség elvének az 1-ső szakaszban kimondása, és ennek 

gyakorlati alkalmazása! Politikai, mint erkölcsi te- 

kintetek, de még a magyar hadsereg jövője is kü- 

lönösen ajánlják ezt. 

Nem hiában emelte ki ezt a központi bizott- 

ság jelentésében, mert hiszen ezen általános védkötele
- 

zettség a mint egyrészről biztositéka leend nemze- 

tünk megvédhetésének kül- és bel ellenségek ellen, 

ugy szilárd hitem szerint, ez fogja ténynyé emelni 

és bévégezni azt, a mi magával a törvényjavaslattal 

a nemzet előrelátó és az ügy mélyébe hatolni képes 

férfiai által megkezdettnek állittatik. – Előbb útóbb 

elő fogja nekünk állithatni a nemzeti hadsereget.
 

T. ház ! Visszamegyek én is egy kissé a tör- 

ténelemre. (Halljuk !) 

Nemzetünknek különösen két kitünő jellemvo- 

nása van: fajunk a két legnevezetesebb 
factorát bir- 

ja a politikai életnek, és pedig lehető tökéletes mér- 

tékben. 

Egyik a legislativ tehetség, és parlamentaris 

activitás, melyet mondhatni, talán
 már Pusztaszeren, 

a historiailag előttünk első ismeretes nemzeti gyü- 

lésben inauguralt akkor, midőn az ép oly hatalmas 

hadvezér mint ügyes országlár, Árpád
 e hont meg- 

alkotta, s a melyet az 1848-diki radical reformmal 

oly fényesen bevégeze és megkoronáza. - Méltán 

lág bár melyik nemzetéhez, némcsak a némethez, 

nemcsak a francziához, de még az erre mél
tán büsz- 

ke angol nemzethez is. 

A másik kitűnő tulajdona a harcziasság s vi- 

tézség. És csakis igy magyarázható meg, 
hogy a ma- 

gyar nemzet, mely körülbelől egy 1000 
év előtt be- 

ékelte magát és megtelepedett két nagy nem
zeti elem 

közé, a német és szláv elem közé, egy egész ezred- 

éven által annyi viszontagság, annyi oldalról történt 

megtámadtatás közepette és daczára fenn birá m
agát 

tartani. 

EÉEkét kitünő tehetség tevé fajunkat képessé 

arra, hogy – mely utóbb is a 19. században is, mi- 

után kiállotta és tulélte a 13. századbeli tatárjárást, 

kiállotta és tulélte a 16. századbeli török invasiót, 

1848-1849-ben ismét mondhatni a német és szláv, 

elemek összes és szövetséges semmisitő törekvései- 

vel is vitézül és dicsőségesen szembeszállhatott; és 

igy kiérdemelve magának az 1865-ben bekövetkezett 

feltámadást, viszszaszerzé tetemes mértékben veszte- 

ségeit; helyrehozá mulasztásait. 

Fennen hirdetem tehát, hogy oly tulajdonokkal 

mzetünk, melyek őt méltán érdemessé teszik 

j 10-0 éves nemzeti életre. 

Meglakolt ugyan hibáiért; de végre el is nye- 

ró érdemeinek felismertetését és jutalmát. - Kétségen 

pizonyos előttem, hogy nemcsak nemfog elveszni 

nmnemzetünk az 1867: 12. t. czikkel kötött transac- 

ti án, sőt ma, e perczben, midőn ezen 
trans- 

é utolsó tételét állapitjuk és fejtjük meg, hogy 

ha erre mondható, az Isten nyilvános akarata sze- 

kra kimutatott ösvényen következetesen, 

ladunk, ha tartózkodunk a nem- 

egjelesebb egyéneit, azokat, kik most facto- 

rvényhozásban, árulással vádolni, sőt, az ilyest 

őket megvetéssel üzzük el a közélet 
eslés), ha óvakodunk a néposztályo- 

ani (Holyeslés), ha nem talál 
eretlen izgatás, mely belhá- 
a elöidézni: azt, mit nem si- 

alatt a hatalom eszközeinek, 

velek irásától és közlésétől, 

emzet legnemesb és legbe- 

mely lehetővé teszi e kedvezést a szegény 
osztálynak 

goroztathatik e tekintetben nemzetünk a mivelt vi- 

csültebb férfainak már is fényes sikerrel dicsekethe- 
tő működését. (Helyeslés). 

Ha nem fognak oly izgató iratok tetjesztetni 

mint az ismeretes izgató földvári levél, mely azt ta- 
nitja: „az aristocratia soha sem tett a népért sem- 

mit; az aristocratia el fogja ismét veszteni a nem- 

zetet. Bámulatos egy állitás, melylyel a levél szer- 
zője igy meghazudtolja saját maga pályáját; ha tar- 

tózkodni fogunk ismétlésétől olyan sulyos vádaknak, 

milyeneket az előttem-szóló képviselő épen most 

emelt, mondva, hogy ezen törvényjavaslatot az aris- által, kik e teremben nem egyszer a kormányt tét- 

tocratia és annak itteni képviselői csak azért tervez- 
ték, mert igy biztositni remélék hosszasb élvezetét 
azon vivmányoknak, melyeket ezen transactióval nyer- 
tek: akkor mondom, lesz, sőt kell hogy legyen bol- 

dog és dicső jövendője a nemzetnek. (Hosszas he- 

lyeslés). 

1848-ban a hires mártiusi napokban Austria 
megbánván azon concessiókat, melyeket Magyaror- 
szágnak a világrázkódtatás és a bécsi forradalom pres- 
siójának első érzetében — tőn a független magyar 

ministeri törvényjavaslat elfogadása által, mártius 

24. vagy 25-én egy decretumot bocsátott ki, mely- 

ben először az urbér megszüntetésére, másodszor pe- 

dig a hadügyre nézve történt határozatokat módo- 

sitja, mintegy viszaveszi. Azon időben nagy izga- 

lom uralkodott Pesten. – Szabad legyen nekem ez 
eseményt beszédembe szőni, melynek – merem mon- 

dani - e napokban mintegy csúcsán állottam. — 

A pesti mozgalmat vezető comitó ekkor engem 
felküldött Pozsonyba, hogy ott mérlegbe vetve mind- 

azon erőt, enthusiasmust, energiát, melyet a pestiek 

kifejtettek, iparkodjam közremüködni a ministerium- 
mal, hogy ezen veszedelmes reactionarius decretumok 
visszavétessenek, és a törvényjavaslat a fejedelem ál- 

tal, ugy a mint eredetileg fogalmazva volt, mege- 

rősittessék. 

Nem fogom leirni, mi mindent tettem Pozsony- 
ban, csak egyről emlékezem itt, meg, hogy gróf Rá- 

day Gedeon boldogult István főherczegtől egy távi- 
ratot hozott hozzám éjfél tájban, melyben kér engem, 

várjak reá reggeli 9 óráig, miután azt hiszi, kedve- 

ző resultatumot fog lehozni. 

Meg is érkezett az ifju nádor, meg is hozta a 

törvényjaslatokat. 

Azon gőzösnek, melyen fölutaztam, kabinjében 
gyültünk össze. 

Ott voltak Deák Ferencz és báró Eötvös, ak- 

kori ministerek, ott volt maga Batthyányi Lajos és 
Kossuth Lajos, gondolom Majthényi József, ott volt 
Perczel Miklós, Thaly Zsigmond és Madarász László. 
Deák Ferencz t. képviselőtársunk, igen tisztelt ha- 
zánkfia olvasta fel a királyi resolutiot. Szemben ál- 

lottam vele és ő kérdé, vajjon én mint a pesti bi- 
zottság küldöttje megelégszem-e vele ? 

Rövid gondolkodás után azt felelém, hogy ha 

a nemzet ezen törvényjavaslattal nem birja föntarta- 
ni magát, ha a most már a nemzet minden osz- 

tályait képviselő országgyülés, mely ezentül már nem 
a nemesség, de az összes népnek küldötteiből fog 
alakittatni, nem lesz képes továbbra is kifejteni az 

ország államiságát, nem lesz képes megvédeni a ha- 

ugy e nemzet nem érdemes az életre. És másnap 

Kossuth ugyanezt ismétlé az országgyülésen. Nem 
csak nem bántotta ő e beszédében az aristocratiát, 

sőt örök dicsőséget szavazott nekie, mondván: hogy 
a magyaár nemesség dicsőségesen futotta le pályáját: 

a magyar nemesség most minden jogát, de ugy a 
kötelességeket is átruházta az összes nemzetre; most 

már csak is az összes nemzet felelős azért, a mi az 

országgal ezentul történni fog. (Helyeslés: Igaz! 

Ugy van!) 

T. ház! Ugyanazt mondom én ma ezen tőr- 

vényjavaslattal szemben, mit Pozsonyban mondék 

1848. mart.-ban. Mérlegelve azon hiányokat, azon 

kimaradásokat, melyeket előbb felsoroltam, de más 

oldalról mindazon fontos előnyöket és vivmányokat 

is, melyeket szintén szerencsés voltam kimutatni, ál- 

litom, hogy a nemzet ezen uj vivmányával, ha csak 
ismét maga nem rontja és öli meg, lehetetlen, hogy 

ne boldoguljon. Itt van a sajtószabadság, melyet sze- 

rintem oly mértékben élvez minden honpolgár, mint 

a hogy az semmi más államban nem lelhető fel, és 

a nemzet nem hogy panaszt emelhetne e tekintetben, 

sőt erre nézve inkább a miatt kellene zúgólódnunk, 

hogy véghetetlen szabadosság uralkodik a sajtóban, 

és a legnagyobb visszaélés gyakoroltatik sokak által, 

kik igy compromittálják ezen legszebb jogot, fényét 

az alkotmányos életnek, elannyira, hogy nem egyszer 

szinte fel szerettem volna ugorni ülő székemről, és 

felkiáltani: elválok e testülettől, melynek a sajtó 

nemcsak egyes tagjait, de összességét is insultálni, 

hol árulással, hol egyébbel, vádolni merészli, a mit 

sem az angol, sem a franczia parlament soha el 

nem türne. (Helyeslés: igaz !) 

Továbbá teljes életerőben működik a megyei 
institutio melynek most is oly hű bajnoka vagyok, 

mint voltam hajdanában, melyre nézve ha azt látom, 

na támadva és gyökerében veszélyeztetve, gyenge sza- 

vamat bizonyára ismét felemeltem volna. Ezen me- 

gyei institutió, melyről kereken tagadom, hogy ma 

még aristocratikus institutio volna, miután ez a nép- 

1 képviselet alapján alakult épen ugy, mint a törvény- 

hogy amaz adó-behajtási t. javaslatban meg lett vol- 
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hozás és csupán csak a néptől függ, hogy küldőinek 

utasitása által magához ragadja ezen institutio egész 
erejét és tekintélyét. Végre itt a parlament, mely 
ismét nem hogy hiányával volna a szabadszólásnak; 
de a hol keserű fájdalommal tapasztalom, hogy a 

legnagyobb kicsapongás engedtetik a nyugtalanko- 
dóknak, hol a folytonos interpellatioval, ezen drága 

előnyével a törvényhozásnak és hatalmas fegyverével 
a minoritásnak, melylyel csak fontos esetekben sza- 
badna élni, botrányos visszaélés követtetik el ép azok 

lenséggel vagy ferde iránynyal vádolják, holott ők 
azokkal a drága időt lelkiismeretlenül elpazarolják. 

(Igaz !) 

A magyar nemzet, mondom, mely most, mind- 

azon tényezők mellé egy ujat nyer és sorozhat, olyant, 

milyet én. határozottan vivmánynak, nagy vivmány- 

nak nyilvánitok, melyre nézve indignátióval utasi- 

tok vissza minden oly előadást, mely ezen vivmányt 

a nemzet előtt depopulárisálni akarná, és reá a ha- 

zaárulás bélyegét igyekszik sütni, most ezen uj té- 

nyezővel, ez uj fegyver birtokában, különösen a hon- 

védségrőli törvényjavaslattal, a nemzet véghetetlenül 

erősebb lesz, mint volt 1847-ben; de erősebb, mint 

volt bármelyik phasisában az 1848. előtti korszak- 

nak. (Helyeslés.) 

Emlékszem én az 1848-iki első népképviseleti 
legislatióra, mily bizonytalanságban állt előtte kez- 

detben a hadügy kérdése. Bátor vagyok figyelmüket 

kikérni mindazoknak, kik oly hatalmasan szólnak ma 

az 1848-iki törvények mellett, és azt mondják, hogy 

a 48-ik elvek itt fel vannak adva. Én is ragaszko- 

dom a 48-hoz, bizonyára épen ugy, mint akárki e 

teremben a 48-hoz ragaszkodhatik; ragaszkadom azért, 

mert szent öntudattal merem mondani, nincs ember 

az országban, ki nálamnál hüségesebben és nagyobb 

következetességgel működött volna a 48-iki tör- 

vények létrehozásában; és mert azt is merem állita- 

ni, hogy nekem még azért sem szükség a nemzet 

nagy férfiai sorába tolakodni akarnom, miután nem- 

csak egyik szerzője valék az 1848. törvényeknek, de 

miként ama legnagyobb férfiak ezentul, valék azok 

egyik védője és szerzője azon dicsőségének is, mely 

nélkül sem jobb-, sem baloldai nem legislálna mai nap 

e teremben. (Igaz!) 

A 48-iki törvények alkalmazásában mily téve- 

lyek, mily meghasonlás, mily kételyek forogtak fen 

épen 1848-ban az országgyülésen, semmi sem tün- 

teti fel világosabban, mint magának azon egyénnek 

akkori szereplése, kihez esküszik a szélső baloldal. 

Hisz midőn én ott, és nálam ,a törpe minoritás" 

alig 30 néhányad magammal sürgettük a magyar 

hadsereg felállitását, meg midőn azt követeltük, hogy 

legalább a derék magyar vitézek ne adassanak ide- 

gen zsoldos osztrák tábornokok kezébe, kik miután 

a derék hadsereget 6 hónapon át kitikkaszták, és 
elpazarolták a drága időt, mégis átszöktek az ellen- 

ség táborába : épen azon egyén állott velem legelőbb 

vitába; és mindenféle diplomatikus argumentatiók- 

kal iparkodott kiforgatni benünnket, és meg akará 
győzni a nemzetet, hogy az ő politikája jó, holott 

ezen politika csak pár nap mulyva teljesen meghazud- 

toltatott az események által, és mely politikának 

zát, ugy nincs hatálom, mely e nemzetet megtartsa, hamisságát ő maga, Kossuth Lajos legünnepélyeseb- 

bben bevallotta. Törvényjavaslatot terjesztett 1848. 
augustusában a kormány a hadügyre nézve a ház elé. 

De hogyan lőn és mily czimmel azon törvény- 

javaslat előterjesztve. Talán bizony a magyar had- 
sereg nevét viselé? Korántsem! A magyar hadsereg 
czimét igen diplomatice és igen kétszinűen elfeledé, 

nem használá ama kormány. - Nem akarom vádolni 
ezért, Isten mentsen ! de kétségen túl, bár meg- 

győződés szerint, de csakugyan elhallgatá a hadse- 
reg czimét, és az igen rövid, sovány törvényjavaslat 
ban még a fönálló magyar ezredeket is meghagyta 
régi állapotában, csak is az uj hadezredekben ki- 
vánta a magyar nyelvet és a magyar vezényletet be- 

hozni. – Kemény, keserű harczokat vivtam én ez 

országgyülésen épen Kossuth Lajossal. Nyári Pál 

bparátunk volna az, ki inditványt tőn a tanácskozá- 
sok folytán a végre, hogy az uj törvény czime: ,a 

magyar hadseregről legyen és hogy itt rendelkezés 
történjék ne csak az ujonnan állitandó ezredek nem- 
zeties alakitása iránt, de hogy mindezen átalakitás 

a régi, a fennálló sorezredekre is kiterjesztessék. 

Artilleriáról e törvényjavaslatban szó sem volt, sőt 

mi több, még a háboru folytán is huszárezred és sor- 

ezred-gyalogság megtartá a német vezényszót és csá- 

szári lobogóját. Hadsereg pedig igazán véve csak az 

általam szervezett és szorgalmazott volt a magyar; a 

többiben német szó használtatott a vezényletnél. 

Midőn árulással vádolám 1849. nyarán a tá- 

bornokokat, a kik a magyar hadsereget vezényelték 

midőn a kormányt az akkori magyar kormányt meg- 
gondolatlansággal, könnyelmüsséggel vádolám, a mi- 
att, mert elhagyja a védelem előkészitésére szüksé- 

ges és az isteni gondviselés által mintegy ajándéko- 

zott időt tékozolni és a nemzet erejét föl engedi 

emésztetni az árulás által: Ki volt az, a ki reám 

nézve rosszalást monda ki, és inditványozá, hogy a 

ház azt határozatilag mondja ki fejemre ? Azon 

egyén volt, a ki csak 3 hét mulva — mert a rossza- 

lás augusztus 20-ka és 25-ke között történt — Sep- 

tember 14-én egy hirlapban, a ,Kossuth hirlap- ban 

igy nyilatkozott „mai naptól fogva nem vagyok töb- 

béó minister; mai naptól kezdve nem 
yod- 

szoritják keze- 
s or 

. 

imet a ministeri collegialitás békói; kiszabadultam 
az udvari cselszövények fojtó gözköréből. Egy heti 
pihenést kérek, hadd szedjem össze roncsolt erőmet. 

E kipihenés után ismét journalistának, hirlapirónak 
vallom magamat." A franczia kamarákban pár év 

előtt Thiers ezt mondá: „Les gouvernements ont un 
juge infaillible. II faut, que la politigue soit confir- 
mé par 1' événement. Et il ney a d' applaudissements 
dui puissent remplacer ce juge la. 

Mi is magyarul annyit tesz: A kormányoknak 

is megvan az ő birájuk, az ő csalhatatlan birájuk, 
ez a bekövetkező esemény. - Minden politika illő, 

hogy a bekövetkező események által igazoltasték, és 

nincs azon taps, mely ezen birót képes lenne meg 

helyettesiteni. 

Alkalmazzák immár Thiers e mondatát – Kos- 
suth Lajos miniszternek politikai eljárására mind 
azok, kik neki tulajdonitják mindazon felségest, mi 
1848-1849-ben történt. Hisz ép Kossuth Lajos 
fenn idézett nyilatkozatával maga kimondá magára 
a kárhoztató itéletet; azon itéletet, melyet én ma 

épen azért, mert mindig ő rá tőrténik hivatkozás, 

és mert szükséges, hogy valahára egészben is merjük, 
nem csak az ő fejére, de különösen azokra isfelem- 
liteni kötelességemben állónak tartom, kik nem szün- 

nek benne esküdni és hitelével fegyverkezni. 

Ismét és ismét nyilvánitom, hogy bármily ritka 
szónok, bármily jeles törvényhozó, bármily rendkivüli 
tehetségü ujságiró volt légyen Kossuth Lajos és köz- 

pályájának első szakában tagadhatlanul mind magá- 
nak halhatatlan dicsőséget szerzett, mind nemzetének 
roppant hasznot hajta, ép ugy más részről az is bi- 

zonyos, hogy már mint miniszter gyönge és ingatag 

politikája által a nemzetet pár hó alatt azon veszede- 
lembe döntötte, a melyből csakugyan nem ő men- 

tette ki, mert nem ő volt a Jupiter Stator. A nem- 
zetet nem Szegeden, hanem Pákozdon mentették meg 

az örök gyalázattal járó örökös haláltól. Egy pár 
percz még 1848. septemberében és ha csakugyan 
nincs egy igazi Jupiter Stator a sukoroi hadi tanács- 
ban, ha nincsenck Pákozdnál a magaslatokon azok a 
tolnaiak, a kik eldönték a nemzet dicsőségére a csa- 
tát, ugy hiába hirdeti az evangeliumot Szegeden 
Kogsuth, a nemzet örökre és pedig gyalázatosan el- 

veszett volna. (Igaz !) 

De nemcsak a miniszter Kossuthnak politikája 
lőn megczáfolva, mondhatni meghazudtolva nyom- 
ban az események által, de a kormányzó Kossuth 
Lajosé is. Szabad-e továbbá is tagadni azt, hogy ak- 
kor, mikor nemzetünk az első magyar táborozás foly- 
tán, az első magyar hadsereg által, mert addig, mig 
ki nem mentem a táborba, nem volt magyar had- 
sereg, még kévésbbé pedig diadalmas táborozás - 

a pákozdi, ozoroi, letenyei, fridaúi diadalokkal nem- 

csak az örök gyalázattól lőn megmentve, hanem egy- 

uttal alapját fektették le azon jövő dicső táborozás- 
nak, mely betöltötte hirével egész Európát. Szabad-e 

tagadnunk azt, hogy Kossuth Lajos, a schwecháti 
kudarczból, visszatérő az urnájából kihuzott egy egyént, 
kire nézve a történet elvitázhatlanul megerősitette 
azon itéletet, melyet én akkor, mikor még a helyre- 
igazitás ideje le nem járt, nyiltan kimondék és a 
melyhez én ma is ragaszkodom; mert hiszem és val- 
lom, hogy ezen egyén lőn egyik főoka Magyarország 
veszésének és a dicső táborozás gyalázatos végző- 

désének. 

Kihuzta a sors urnájából előbb, aztán lejött 
Pestre; — olvassák ki mindezt a „Közlöny*-ből — 

és az országgyülés becsületével, fejével jót állt érte, 

kijelentvén, hogy ezen férfi meg fog felelni a benne 

helyezett várakozásnak és a hazát megfogja menteni. 

(Közbeszólások a szélső balról: Ki az ?) De jött is 

utána, mint annak igen természetesen és logice jönni 

kelle – mert tilos egy nemzetnek igazságtalannak 
és hálátlannak lenni tapasztalt hű védnöke irányá- 
ban, ki öt csak párnap előtt végveszélyből kimenté 
— jött - mondom — utána nyomban Swecháthon 
csatlakozva – mi szintén az ő műve - a parn- 

dorfi, nagy-szombathi, bábolnai vereség; jött a moóri 
árulás, jött a váczi proclamatio és fellázadás. Ezek- 
nek daczára mégis akkor, midőn ismét beállott a 

közönséges futás és ismét mindenki feladta az ügyet, 

én magam, méltatlanul sértetve, nemcsak nem állék 

utból s nem esék kétségbe, sőt inkább hadamat erő- 

sitém és ujra diadalmas ütközetbe vezetém. 

Merek hivatkozni Nyáry Pál barátomra, midőn 

én jannárban Pestet az utolsó elhagyva seregemmel 
Debreczen fedezése végett a Tiszához vonulék, vele 

találkozva és általa kérdeztetve: ,„hiszed-e, hogy 
ezen körülmények közt meg lehet menteni Magyar- 

országot és némi sikerrel folytatni a harczot ? azt 

válaszolám neki: „igen is hiszom és akarom is, mert 

lehetetlen, hogy e nemzet most, még e háboru ezen 

stádiumában legyőzettethessék." Mert uraim, hittem 

és tudtam, hogy e nemzet igazolni fogja legnagyobb 

költője azon jóslatát, hogy azon esetre, ha már buk- 
nia kell, egy világ fog gyászt állani körülötte, mil- 

liók szeméből köny fog hullani. Lássuk mi már is- 
mét, mit tőn ugyanazon férfiu, kit a nemzet határ- 
talan bizalmával megajándékozott és kinek kezébe 
helyezte sorsát. 

FFolyt. következik). 


